



# ΤΑΚΤΙΚΗ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΤΗΣ 17ης ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2005

**Π**ραγματοποιήθηκε με μεγάλη συμμετοχή συναδέλφων η ετήσια Τακτική Γενική Συνέλευση της Ένωσης μας στις 17-12-2005, στην Αίθουσα Πολλαπλών Χρήσεων του Εφετείου Αθηνών. Παρέστησαν, η Πρόεδρος της Βουλής κ. Άννα Ψαρούδα - Μπε-

νάκη, ο Υπουργός της Δικαιοσύνης κ. Αναστάσης Παπαληγούρας, ο Πρόεδρος και Εισαγγελέας του Αρείου Πάγου κ.κ. Ρωμύλος Κεδίκογλου και Δημήτριος Λινός, ο πρώην υπουργός της Δικαιοσύνης-Βουλευτής κ. Μιλτιάδης Παπαϊωάννου ως εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ, ο κ. Αντώνιος Σκυλλάκος

- Βουλευτής, ως εκπρόσωπος του Κ.Κ.Ε., Βουλευτές από όλα τα κόμματα, ο Γενικός Γραμματέας του Υπουργείου Δικαιοσύνης κ. Πάνος Πανούρης, οι Πρόεδροι 23 Δικηγορικών Συλλόγων της Χώρας, οι Πρόεδροι όλων των Δικαστικών Ενώσεων και άλλοι επίσημοι.

## Απόσπασμα ομιλίας του Προέδρου της Ένωσης Παν. Αθανασόπουλου, Προέδρου Εφετών

Κυρίες και κύριοι,  
Η φετινή Γενική μας Συνέλευση γίνεται σε μία δύσκολη και ταυτόχρονα επώδυνη για τη Δικαιοσύνη περίοδο.

Τα φαινόμενα διαφθοράς, συγκλόνισαν το θεσμό της Δικαιοσύνης, το δικαστικό σώμα και ολόκληρη την Κοινωνία. Η ιδέα της Δικαιοσύνης δεν μπορεί να ταυτιστεί με τη διαφθορά και τη διαπλοκή, γι' αυτό και τα θλιβερά αυτά φαινόμενα, πήραν μεγάλη έκταση δημοσιότητας.

Ο πολίτης έχει εύλογα την απαίτηση η Δικαιοσύνη, που είναι το τελευταίο του καταφύγιο, να είναι πέρα και πάνω και από ίχνος ακόμη υποψίας διαφθοράς. Θέλει τη Δικαιοσύνη δίκαιη, άσπιλη, άτεγκτη και με κοινωνικό πρόσωπο.

Γενικά δεν αμφισβητείται και δεν αμφισβητήθηκε, ούτε τούτη την κρίσιμη περίοδο, ότι η συντριπτική πλειονότητα των δικαστικών λειτουργών είναι έντιμοι.

Γι' αυτούς τους έντιμους δικαστές και εισαγγελείς, γι' αυτήν τη συντριπτική πλειονότητα του Σώματος, θα σας μιλήσουμε.

Λέμε λοιπόν, ότι η ευθύνη, για τα φαινόμενα διαφθοράς δεν είναι συλλογική, αλλά ατομική, κάθε εμπλεκόμενου, παραβάτη δικαστή.

Και δεν είναι συλλογική, γιατί ο κάθε μεμονωμένος δικαστής ή εισαγγελέας δεν είχε και δεν έχει, ούτε την εποπτεία, ούτε τη διοίκηση, ούτε την επιθεώρηση των άλλων συναδέλφων του. Αυτή η αρμοδιότητα ανήκει στα θεσμικά όργανα της Δικαιοσύνης.

Παρόλο που ο κάθε δικαστής και εισαγγελέας, από τη συντριπτική πλειονότητα του Σώματος, δεν έχει την ευθύνη γι' αυτά τα φαινόμενα, ΟΜΩΣ η σκιά της διαφθοράς, το νέφος της διαφθοράς, σκέπασε το σύνολο του Σώματος. Οι δικαστές και οι εισαγγελείς, στο σύνολό τους, θεωρήθηκαν, για όσα συνέβησαν, ύποπτοι και αυτήν την εντύπωση της κοινωνίας, την αισθάνθηκαν έντονα, γεγονός που τους απογοήτευσε και τους λύπησε αφάνταστα. Αντί για την αναγνώριση της προσφοράς τους, επί τόσα πολλά χρόνια στην ιδέα της Δικαιοσύνης, εισέπραξαν την καχυποψία, την επιφυλακτικότητα, την απαξίωση, και σε πολλές περιπτώσεις την αμφισβήτηση, ακόμη και στην έδρα. Στη φόρτιση του κλίματος συνέτελεσαν και οι μαζικές μεταθέσεις τον περασμένο Ιούνιο. Ήταν μέτρο που τους δικαστές και



εισαγγελείς, λόγω της μαζικότητάς του και των συγκυριών, όχι μόνον τους επηρέαζε προσωπικά και οικογενειακά αλλά και τους εξέθεσε στα όματα της κοινής γνώμης. Για ελάχιστους που έδωσαν δικαιώματα και τους χρειάζονταν όχι μόνον η μετάθεση αλλά και η πειθαρχική δίωξη ακόμη, πάρθηκε ένα μέτρο επώδυνο σε βάρος συναδέλφων που με αυτοθυσία επιτελούν τα καθήκοντά του.

Η ηρεμία και η γαλήνη του κλάδου διαταράχθηκαν σε σημαντικό βαθμό. Ειπώθηκε ότι εξαιτίας αυτού του κλίματος εκδηλώθηκε, σε ορισμένες περιπτώσεις, αυστηρότητα στις κρίσεις των δικαστών. Δεν είναι τυχαίο άλλωστε ότι χρειάστηκε, η ηγεσία της Δικαιοσύνης, να συστήσει στους δικαστές να τηρούν το μέτρο στην κρίση τους.

Από τη δική μας πλευρά, διακηρύξαμε και διακηρύσσουμε, την αταλάντευτη βούληση του Σώματος, για την ταχεία εξυγίανση της Δικαιοσύνης, από κάθε εστία διαφθοράς, χωρίς εξαιρέσεις και εκπώσεις, σε όλα τα επίπεδα.

Ζητούμε την επίσπευση των ερευνών, ώστε οι διαδικασίες να ολοκληρωθούν το συντομότερο δυνατόν, προκειμένου να αποκατασταθεί και πάλι η πλήρης εμπιστοσύνη των πολιτών στο θεσμό της Δικαιοσύνης και στους δικαστικούς λειτουργούς.

Επισημαίνουμε ότι, σε κάθε περίπτωση ελεγχόμενων, επιβάλλεται να γίνονται σεβαστά τα ανθρωπίνια δικαιώματα, οι οικονομικές διατάξεις και το τεκμήριο αθωότητας και περαιτέρω να αποφεύγεται η υποκατάσταση των θεσμοθετημένων οργάνων.

Τα όργανα της Δικαιοσύνης, που διενεργούν τις έρευνες έχουν επιμυστική βαρύνση, επίπονη και πολύ υπεύθυνο έργο. Ερευνούν και την ίδια τη Δικαιοσύνη. Γνωρίζουν ότι δεν έχουν τα περιθώρια και την πολυτέλεια να αστοχήσουν στην κρίση τους, διότι τότε οι συνέπειες θα είναι δραματικές, προεχόντως για την ίδια τη Δικαιοσύνη.

Παράλληλα όμως, πρέπει να επισημάνουμε, ότι η κρίση στη Δικαιοσύνη διογκώθηκε, συνεπεία των γενικεύσεων και υπερβολών, που κατά κύριο λόγο εκφράστηκαν από ορισμένα ΜΜΕ. Λέμε να στην αποκάλυψη. Ναι στην κριτική. Ναι στη διαφάνεια. Όμως λέμε όχι στη διαπόμπευση και στο διασυρμό.

Αυτά τα φαινόμενα δεν εντοπίστηκαν έγκαιρα, από τα όργανα της εποπτείας και της επιθεώρησης της Δικαιοσύνης. Τούτο οφείλεται, κυρίως, στην έλλειψη της αναγκαίας υποδομής. Το τονίζουμε, δεν υπήρξε συγκάλυψη.

Κυρίες και Κύριοι,

Θα φύγω από το κεφάλαιο της εξυγίανσης της Δικαιοσύνης και θα ρθώ στην καθημερινότητά της.

Η Δικαιοσύνη έχει σοβαρά προβλήματα, που είναι χρονίζοντα και συσσωρευμένα. Βεβαίως έγιναν και θετικά βήματα μέχρι σήμερα. Γενικά όμως, υπήρξε για πολλά χρόνια ατολμία της Πολιτείας, να ασχοληθεί, στο μέτρο που επιβάλλονταν, με την αντιμετώπιση των προβλημάτων της Δικαιοσύνης.

Ο πολίτης εύλογα απαιτεί γρήγορη και ορθή απονομή της Δικαιοσύνης.

Και εδώ έχουμε έλλειμμα, υστερούμε.

Το κορυφαίο από τα προβλήματα της Δικαιοσύνης, που τονίζω είναι χρονίζοντα, είναι η καθυστέρηση στην απονομή της, που πολλές φορές αγγίζει τα όρια της αρνησιδικίας.

Είναι γνωστό ότι υπάρχουν καταδίκες σε βάρος της χώρας μας από το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο, για καθυστέρηση στην απονομή της δικαιοσύνης.

Βασική αιτία της καθυστέρησης, είναι η ραγδαία αύξηση του αριθμού των υποθέσεων και η πολυπλοκότητα του αντικείμενου τους, εξαιτίας βασικά της μεγάλης οικονομικής ανάπτυξης της Χώρας κατά την τελευταία εικοσιπενταετία. Σημειώτεον ότι το κύμα των μεταναστών αύξησε την εγκληματικότητα. Την τελευταία πενταετία οι κρατούμενοι αυξήθηκαν από τις 5.500 στους 9.500, από τους οποίους το 40% είναι αλλοδαποί. Παράλληλα υστερήσαμε πολύ όλα αυτά τα χρόνια, παρά τα θετικά βήματα που έγιναν, σε ανάλογη βελτίωση των υποδομών σε προσωπικό, σε πληροφόρηση και σε υλικοτεχνική υποδομή. Γι' αυτό και αντιμετωπίζουμε προβλήματα, αφού παραμείναμε στα ίδια περίπου επίπεδα, εδώ και πολλά χρόνια.

Στη χώρα μας, δεν υπάρχει κανένα οικονομικό εμπόδιο προσφυγής στη δικαιοσύνη. Από πλευράς Κράτους οι υπηρεσίες της Δικαιοσύνης παρέχονται κατά βάση ατελώς. Το τέλος για μία μήνυση είναι μόνο 10 ευρώ. Για τις ποινές φυλάκισης η εξαγορά είναι 4,40 ευρώ την ημέρα και τα δικαστικά έξοδα στην ποινική δίκη ελάχιστα. Από 10ετία έχει να γίνει αναπροσαρμογή στο ποσό εξαγοράς των ποινών και των εξόδων. Η αναπροσαρμογή τελών, τιμής εξαγοράς ποινών και δικαστικών εξόδων δεν πλήττει τους πολίτες με χαμηλά εισοδήματα. Για τους πτωχούς προβλέπεται το ευεργέτημα πενίας και η πληρωμή δικηγόρου, στα κακουργήματα, από το Δημόσιο.

Στη χώρα μας, δεν λειτουργεί αξιόπιστο και αποτελεσματικό σύστημα εξωδικαστικής, συμβιβαστικής, επίλυσης των διαφορών, όπως συμβαίνει σε άλλες χώρες της Ευρώπης. Ετσι όλες οι διαφορές καταλήγουν στα Δικαστήρια, στους δικαστές και εισαγγελείς.

Οι δικαστικοί λειτουργοί ασκούν τα καθήκοντά τους κάτω από αντίξοες συνθήκες. Εργάζονται χωρίς χρονικό περιορισμό, και μάλιστα κατ' οίκον, περιλαμβανομένων και των αργιών, με ό,τι αρνητικό μπορεί αυτό να συνεπάγεται στην ποιότητα του έργου τους και στο χρόνο έκδοσης των αποφάσεων, αλλά και στην υγεία τους και την προσωπική και οικογενειακή τους ζωή.

Η απόδοση ευθυνών στους δικαστικούς λειτουργούς για την καθυστέρηση στην έκδοση των αποφάσεων είναι ατεκμηρίωτη και άδικη. Η άποψη αυτή και μάλιστα διατυπωμένη από θεσμικούς παράγοντες, λειτουργήσε παρακωλυτικά στο να λάβει η Πολιτεία τ' αναγκαία και αποτελεσματικά μέτρα, για την επιτάχυνση της απονομής της Δικαιοσύνης, με συνέπεια κάθε χρόνο η κατάσταση να γίνεται ακόμη χειρότερη. Αν δεν παρθούν τα μέτρα που χρειάζονται, θα πρέπει να πούμε και να επισημάνουμε ότι, του χρόνου τέτοια μέτρα η κατάσταση στη Δικαιοσύνη θα είναι ακόμη χειρότερη.

Και από την ηγεσία της Δικαιοσύνης έγιναν προτάσεις για την επιτάχυνση της απονομής της Δικαιοσύνης. Προτάθηκαν και νομοθετήθηκαν ρυθμίσεις για περιορισμό



# ΤΗΣ 17ης ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2005

εταιρίες νομικής πληροφόρησης.

## ΣΤΕΓΑΣΗ

**Η δικαιοσύνη αντιμετωπίζει οξύ στεγαστικό πρόβλημα.** Εγιναν βεβαίως σημαντικά βήματα. Όπως ανέγερση δικαστικών καταστημάτων σε Καλαμάτα, Σπάρτη, Θεσσαλονίκη, Κομοτηνή, το Εφετείο Αθηνών, τα Διοικητικά Δικαστήρια Αθηνών. **Και τώρα υλοποιείται σημαντικό στεγαστικό πρόγραμμα.** Σε πολλά όμως κτίρια, παρατηρείται διαχρονικά πλήρης εγκατάλειψη από πλευράς συντήρησης, η δε καθαριότητα βρίσκεται σε απαράδεκτα επίπεδα.

**Χαιρετίζουμε την πρόοδο των εργασιών κατασκευής του Ειρηνοδικείου - Πταισματοδικείου Αθηνών.** Αναγειρείται ένα σύγχρονο, περικαλές κτίριο. Εγκαινιάσατε κ. Υπουργέ την έναρξη των εργασιών και πιστεύουμε ότι σύντομα θα εγκαινιάσετε και τη λειτουργία του μεγάρου. Μπαίνει έτσι ένα τέλος στις άθλιες συνθήκες στεγάσεως του Ειρηνοδικείου και Πταισματοδικείου Αθηνών.

## ΣΧΟΛΗ ΔΙΚΑΣΤΩΝ - ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗ

Η Εθνική Σχολή Δικαστών, επιτελεί σημαντικό έργο. Οστόσο το πρόγραμμά της, πρέπει κατά το μεγαλύτερο μέρος του, να στοχεύει στην πρακτική και λιγότερο στη θεωρητική κατάρτιση των σπουδαστών, ώστε οι απόφοιτοι να αποκτήσουν την απαραίτητη γνώση και ικανότητα, για να ανταποκριθούν επαρκώς στα καθήκοντά τους. Η Επιτροπή που συγκροτήσατε κ. Υπουργέ, για την κατάρτιση νομοσχεδίου, που θα βελτιώσει τη λειτουργία της Σχολής, περάτωσε το έργο της. Εγινε σημαντική βελτίωση του θεσμικού πλαισίου της Σχολής. Την προσεχή Τετάρτη θα σας παραδώσουμε το Σχέδιο.

Για την αξιοπρεπή διαβίωση των σπουδαστών της Σχολής, πρέπει να αυξηθεί ο μισθός τους στα 1.200 ευρώ το μήνα, καθαρές αποδοχές. Σήμερα οι αποδοχές των Σπουδαστών κυμαίνονται, περίπου στα 800 ευρώ το μήνα.

## ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗ

Όσον αφορά την επιμόρφωση των δικαστικών λειτουργών, η Σχολή Δικαστών, έδειξε η πράξη, ότι δεν μπορεί να φέρει σε πέρας με πληρότητα αυτήν την αποστολή. Για την πολιτική και ποινική Δικαιοσύνη, πρέπει να λειτουργήσει το Κέντρο Δικαστικών Σπουδών, του άρθρου 74 του Κ.Ο.Δ.Κ.Δ.Λ. Είναι τούτο ήδη συστημένο Ν.Π.Δ.Δ., εποπτευόμενο από τον Υπουργό της Δικαιοσύνης, με σκοπό την επαγγελματική εκπαίδευση και μετεκπαίδευση Δικαστών και Εισαγγελέων και την οργάνωση σεμιναρίων για τους Γραμματείς. Το Κέντρο Δικαστικών Σπουδών, κατά το νόμο έχει διοικητική και οικονομική αυτοτέλεια και διοικείται από 5μελές Δ.Σ., διοριζόμενο από τον Υπουργό Δικαιοσύνης. Για το Κέντρο προβλέπεται επιχορήγηση από τον προϋπολογισμό του κράτους και το ΤΑΧ.Δ.Κ. Το Κέντρο αυτό θα μπορέσει πράγματι να επιτελέσει με επιτυχία το σκοπό του, για τη δια βίου εκπαίδευση στην πολιτική και ποινική δικαιοσύνη.

## ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΟ ΕΡΓΟ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ

κ. Υπουργέ,  
Οφείλουμε να αναγνωρίσουμε ότι στο Υπουργείο Δικαιοσύνης, λειτουργούν Επιτροπές, που προετοιμάζουν νομοσχεδία, τα οποία όταν γίνουν νόμοι του Κράτους, θα βελτιώσουν τη λειτουργία της Δικαιοσύνης. Και οφείλουμε επίσης να αναγνωρίσουμε ότι για πρώτη φορά εδώ και πολλά χρόνια στις Επιτροπές μετέχουν και εκπρόσωποι των Δικαστικών Ενώσεων.

**Κυρίες και Κύριοι,**  
Η Δικαιοσύνη της Χώρας μας και το μέλλον της στην Ευρωπαϊκή Ένωση, πρέπει να αντιμετωπιστούν ως προτεραιότητας της Πολιτείας, ώστε να μπορέσει να ανταποκριθεί στις απαιτήσεις της σύγχρονης εποχής. Πρέπει να γίνει εφάμιλλη εκείνης των προηγμένων χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Η Δικαιοσύνη είναι Εθνική Υπόθεση. Ταχύτητα στην απονομή της Δικαιοσύνης και υψηλή ποιότητα των δικαστικών υπηρεσιών της, πρέπει να είναι το πρώτο μέλημα της Πολιτείας.

**Κυρίες και Κύριοι,**  
Κλείνοντας την ομιλία μου, θέλουμε οι Δικαστές και Εισαγγελείς της Χώρας, να διαβεβαιώσουμε τον Ελληνικό λαό, ότι εκτελούμε, στη συντριπτική μας πλειοψηφία, τα καθήκοντά μας με ζήλο και υπαγνώστη και ότι υπηρετούμε με αυτοθυσία τις ιδέες της Δικαιοσύνης, της αλήθειας και της ισότητας των πολιτών, απέναντι στο νόμο, μιας Δικαιοσύνης, αυστηρής, όπου πρέπει και με ανθρώπινο πρόσωπο και κοινωνικές ευαισθησίες, όπου επίσης επιβάλλεται.

Τα μεμονωμένα φαινόμενα εκτροπής, δεν πρέπει να κλονίσουν την εμπιστοσύνη των πολιτών, προς τη συντριπτική πλειονότητα των δικαστών και εισαγγελέων της χώρας.

Είμαστε αισιόδοξοι, ότι μία άλλη, καλύτερη ημέρα, ανατέλλει, σίγουρα, για τη Δικαιοσύνη στον τόπο μας, αφού απαλλαγμένη με την αυτοκάθαρσή της, από τις εστίες της διάβρωσής της, θα μπορέσει πλέον, αψεγάδιαστη και απεριόριστη, να ανταποκριθεί, στις προσδοκίες του ελληνικού λαού.

Ευχαριστώ

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΕΝΩΣΗΣ  
Παν. Αθανασόπουλος, Πρόεδρος Εφετών

## ΕΚΘΕΣΗ ΠΕΠΡΑΓΜΕΝΩΝ ΤΟΥ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ Διαβάστηκε από τον Γεν. Γραμμ. της Ένωσης Δημοσθένη Βλάχο (Απόσπασμα)

**Κυρίες και κύριοι Συνάδελφοι,**  
Το Διοικητικό Συμβούλιο έχει διανύσει 18 μήνες από τους 24 της θητείας του. Για το διάστημα αυτό θα αναφερθώ στα πεπραγμένα του.

Ξεκινήσαμε τη θητεία μας, με την αταλάντευτη θέληση να ανταποκριθούμε στην εμπιστοσύνη σας και στις προσδοκίες σας. Αλλωστε αυτός είναι ο στόχος κάθε νέου Διοικητικού Συμβουλίου. Βάλουμε ως κύριους στόχους να πετύχουμε την ελάφρυνση από το βαρύ φόρτο εργασίας, τη βελτίωση των αποδοχών μας, την προώθηση των σεμιναρίων επιμόρφωσης, τη στελέχωση και υποδομή της Δικαιοσύνης, καθώς και την επίλυση των χρόνιων αιτημάτων του Κλάδου, όπως τις ενδιάμενες άδειες για ανατροφή τέκνου στις μητέρες συναδέλφους, την ενοποίηση των οργανικών θέσεων των ειρηνοδικών όλων των τάξεων, την εθελούσια έξοδο και την αναγνώριση της δικηγορικής προϋπηρεσίας ως χρόνου συντάξιμου στο δημόσιο.

Επιδιώξαμε τη στενή συνεργασία με όλα τα μέλη του Δ.Σ. και όλες τις Δικαστικές Ενώσεις, με τις οποίες από κοινού αντιμετωπίσαμε τα προβλήματα του Κλάδου και της Δικαιοσύνης.

Παρά τις όποιες διαφορετικές εκτιμήσεις μεταξύ των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου, πετύχαμε απόλυτη σύγκλιση και σχεδόν ομοφωνία στους χειρισμούς των κρίσιμων ζητημάτων, για τα οποία οι αποφάσεις που πάρθηκαν και οι ανακοινώσεις που εκδόθηκαν ήταν ομόφωνες.

Μπορεί να πουν ίσως κάποιοι ότι αυτοί και όχι οι άλλοι πήραν τις πρωτοβουλίες ή ότι αυτοί έθεσαν πρώτοι τα ζητήματα επί των διαφόρων θεμάτων που αντιμετωπίσαμε. **Εγώ δεν θα σταθώ σε τέτοιες συζητήσεις,** γιατί ο καθένας θα διατυπώνει τη δική του διαφορετική άποψη, που σε τίποτα δεν ωφελεί. Ευθέως αναγνωρίζουμε σ' όλα τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου, χωρίς εξαίρεση, το ενδιαφέρον τους να προβληθεί η επίλυση των προβλημάτων και δεν δεχόμεθα ότι οι μεν ολιγόωραν και αδιαφόρησαν και ότι οι δε φρόντισαν και δεν ενδιαφέρθηκαν για τον κλάδο και τα προβλήματά του.

**Όπως επίσης αναγνωρίζουμε ότι, τα όποια προβλήματα επιλύθηκαν ή δρομολογήθηκαν προς την κατεύθυνση της επίλυσής τους το 18μηνο που πέρασε, ήταν καρπός της δραστηριότητας όλων των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου και όχι μόνον.** Ηταν απο-

τέλεσμα και της κοινής δράσης των Ενώσεων, αλλά και όλων των προηγούμενων Διοικητικών Συμβουλίων και Προεδρείων της Ένωσής μας, ενεργών ακόμη ή και αποχωρησάντων.

Το Διοικητικό Συμβούλιο το 18μηνο που πέρασε πέτυχε:

**1ον Να νομοθετηθεί η 9μηνη άδεια ανατροφής παιδιού** για τις μητέρες συναδέλφους. Ήταν αίτημα 10ετίας, που προωθήθηκε με ιδιαίτερη επιμονή από τα προηγούμενα Διοικητικά Συμβούλια, από το 2000 και μετά. Δεν πετύχαμε την αναδρομική ισχύ του μέτρου, διότι βρεθήκαμε μπροστά σε ανυποχώρητη θέση για το ζήτημα αυτό του Υπουργείου Δικαιοσύνης. Το μέτρο αυτό αποτελεί αναγνώριση του ρόλου της κάθε συναδέλφου ως μητέρας, ένα ρόλο που η Πολιτεία αρνούταν να αναγνωρίσει. Γνωρίζουν πολύ καλά οι μητέρες δικαστές τι σημαίνει γι' αυτές η 9μηνη άδεια για ανατροφή παιδιού. Περαιτέρω για όσες στερήθηκαν αυτού του μέτρου, περίπου 180 μητέρες, δρομολογήσαμε και συντονίσαμε την κατάθεση μαζικών αγωγών στα Διοικητικά Δικαστήρια, για αποζημίωση και χρηματική ικανοποίησή τους. Τη σύνταξη των αγωγών επιμελήθηκε ομάδα εργασίας από συναδέλφους. Οι πρώτες από αυτές τις αγωγές έχουν προσδιοριστεί για εκδίκαση τον προσεχή Φεβρουάριο. Η Ένωση παρακολουθεί το θέμα αυτό από κοντά.

**2ον, πετύχαμε επίσης,** στο 18μηνο που πέρασε την ενιαιοποίηση των οργανικών θέσεων όλων των τάξεων των Ειρηνοδικών. Όλοι οι Ειρηνοδικοί στα 16 χρόνια υπηρεσίας εξομοιώνονται βαθμολογικά και μισθολογικά με τους Προέδρους Πρωτοδικών. Είναι η μεγαλύτερη κατάκτηση για τους συναδέλφους Ειρηνοδικούς. Το αίτημα αυτό το διεκδικούσε η Ένωση εδώ και 20 χρόνια και ήδη λύθηκε. Θα ήταν παράλειψη να μην αναγνωρίσει η συμβολή στην επίλυση του αιτήματος αυτού όλων των Διοικητικών Συμβουλίων, ιδιαίτερα της τελευταίας 10ετίας.

**Θέλουμε στο σημείο αυτό να επισημάνουμε ότι, για**

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

## ΨΗΦΙΣΜΑ ΓΕΝΙΚΗΣ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗΣ

Οι δικαστικοί λειτουργοί - Δικαστές και Εισαγγελείς - μέλη της Ένωσης Δικαστών και Εισαγγελέων, στην ετήσια Τακτική Γενική Συνέλευση της Ένωσής μας, που πραγματοποιήθηκε στις 17.12.05, αποφάσισαμε ομόφωνα τ' ακολουθήα:

**Διακηρύσσουμε** την αταλάντευτη βούληση του Σώματος για την ταχεία εξυγίανση της Δικαιοσύνης από κάθε εστία διαφθοράς, χωρίς εξαιρέσεις και εκπνώσεις, σε όλα τα επίπεδα. Παράλληλα **ζητούμε** την επίσπευση των ερευνών, ώστε οι διαδικασίες να ολοκληρωθούν το συντομότερο δυνατόν, προκειμένου να αποκατασταθεί και πάλι η πλήρης εμπιστοσύνη των πολιτών στο θεσμό της Δικαιοσύνης και στους δικαστικούς λειτουργούς.

**Οφείλουμε να επισημάνουμε** ότι, σε κάθε περίπτωση ελεγχόμενων για παραβατικές συμπεριφορές, επιβάλλεται να γίνουν τα σεβαστά τα ανθρώπινα δικαιώματα και το τεκμήριο αθωότητας και περαιτέρω να αποφεύγεται η υποκατάσταση των θεσμικοποιημένων οργάνων.

**Εκφράζουμε** την αντίδρασή μας εναντίον όλων εκείνων που, με αφορμή συγκεκριμένα πράγματα θλιβερά και απαράδεκτα περιστατικά επίορκων δικαστικών λειτουργών, αφήνουν προς την κοινή γνώμη, την απατηλή εντύπωση ότι πρόκειται για γενικευμένα φαινόμενα εκτροπής στο χώρο της Δικαιοσύνης, με ό,τι αρνητικό αυτό συνεπάγεται για την αξιοπιστία της ως θεσμού στα μάτια των πολιτών. Η εντύπωση αυτή αδικεί κατάφωρα και απογοητεύει τη συντριπτική πλειοψηφία των δικαστών και εισαγγελέων.

**Ζητούμε** από τους αρμόδιους θεσμικούς φορείς και τα ΜΜΕ να στηρίξουν το θεσμό της Δικαιοσύνης, που είναι το τελευταίο καταφύγιο των πολιτών, ώστε να αποκατασταθεί και εμπεδωθεί το κλίμα ηρεμίας και νηφαλιότητας στους δικαστικούς λει-

τουργούς, που πράγματι έχει διαταραχθεί από τις ανεπιτρεπτες γενικεύσεις και εκδηλώσεις ευτελισμού της Δικαιοσύνης.

**Διαδηλώνουμε** ότι υπηρετούμε με ζήλο και υπαγνώστη τις ιδέες της Δικαιοσύνης, της αλήθειας και της ισότητας όλων απέναντι στο νόμο, ασκώντας τα καθήκοντά μας κάτω από τις πλέον αντίζρες συνθήκες εργασίας, εργαζόμενοι καθημερινές και αγίες, χωρίς χρονικό περιορισμό, πέρα και πάνω από ωράρια και πενήντημερο. Ο υπερβολικός φόρτος εργασίας έχει φτάσει στα όρια της εξάντλησης των ανθρωπίνων δυνατοτήτων μας, η δε πίεση για ακόμη ταχύτερη έκδοση των αποφάσεων, μπορεί να έχει αρνητικές επιπτώσεις στην ποιότητα του έργου μας.

**Καλούμε** την Πολιτεία να επιλύσει τα χρονίζοντα προβλήματα της Δικαιοσύνης, που το σημαντικότερο απ' όλα είναι η υπερβολική βραδύτητα στην απονομή της, με τη λήψη των αναγκαίων μέτρων υποδομής, όπως η αύξηση των οργανικών θέσεων δικαστών και εισαγγελέων, η δια βίου επιμόρφωσή τους, η μηχανοργάνωση των δικαστικών υπηρεσιών, η κάλυψη των κενών οργανικών θέσεων της Γραμματείας των δικαστηρίων και η εξασφάλιση των αναγκαίων αισθουσών συνεδριασίων.

**Καλούμε** επίσης την Πολιτεία να προωθήσει το ταχύτερο την εξαγγελθείσα εθελούσια έξοδο από το Σώμα των δικαστικών λειτουργών, που αδυνατούν να ανταποκριθούν στα υπηρεσιακά τους καθήκοντα, εξαιτίας προβλημάτων υγείας ή οιονδήποτε άλλων λόγων και **την αναγνώριση των ετών της δικηγορικής προϋπηρεσίας** ως συντάξιμες και παράλληλα να υλοποιήσει τη Συνταγματική επιταγή για αποδοχές των δικαστικών λειτουργών ανάλογες προς το λειτουργήμα τους.

# ΤΑΚΤΙΚΗ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ

## Πεπραγμένα του Διοικητικού Συμβουλίου

Συνέχεια από την προηγούμενη

τις όποιες επιτυχίες της Ένωσης, έχει προηγηθεί αγώνας πολλών ετών και συνεπώς κανένα Συμβούλιο και κανένα Προεδρείο δεν πρέπει να οικειοποιείται όσα επιλύθηκαν επί ημερών του, ως δικό του και μόνον έργο. Μια τέτοια θέση είναι και άδικη και αλλαζονική.

Στο 18μηνο που πέρασε επιτεύχθηκε η μαζική σύνδεση με τη ΝΟΜΟΣ, με ένα τιμολόγιο αρκετά οικονομικό, γεγονός που τετραπλασίασε τους συνδρομητές συναδέλφους, με ό,τι ευεργετικό αυτό συνεπάγεται στην εκτέλεση του έργου τους. Επίσης στο 18μηνο που πέρασε πραγματοποιήθηκαν από την Ένωση για πρώτη φορά ενημερωτικά σεμινάρια, στην Αθήνα, τη Θεσσαλονίκη, το Ηράκλειο, την Πάτρα και τα Ιωάννινα. Στα σεμινάρια αυτά ομιλήτες ήταν διακεκριμένοι συνάδελφοι από τον Αρειό Πάγο. Στα εν λόγω σεμινάρια, στην πορεία, συμμετείχαν και οι τοπικοί Δικηγόρικοί Σύλλογοι. Τα σεμινάρια θα συνεχιστούν με στόχο να γίνουν σε όλες τις έδρες των Εφετείων και μάλιστα επιδιώκουμε να γίνουν μόνιμος θεσμός, με κάλυψη των δαπανών από ειδικό λογαριασμό στο Υπουργείο Δικαιοσύνης.

Πραγματοποιήθηκαν επίσης εορταστικές εκδηλώσεις στη γιορτή του Αγίου Διονυσίου του Αρεοπαγίτη στην Παλαιά Βουλή, με αντικείμενο τη Δικαιοσύνη, καθώς επίσης συνέδριο στο Βόλο, παιδική γιορτή τις αποκριές για τα παιδιά των συναδέλφων στην Αθήνα και εορταστική εκδήλωση με κοπή πίτας στη Θεσ/νίκη, τον περασμένο Ιανουάριο. Ακόμη προσφέρθηκε στους συναδέλφους οικοπεδική έκταση στις Ροβιές, ενώ έγιναν προσπάθειες για την επίλυση των προβλημάτων της έκτασης στην ΚΑΝΤΙΑ ΝΑΥΠΛΙΟΥ.

Κυρίες και κύριοι Συνάδελφοι και Συνάδελφοι, Η Δικαιοσύνη συγκλονίστηκε από την αποκάλυψη φαινομένων διαφθοράς στο χώρο της.

Βαρύ νέφος σκέπασε το χώρο της Δικαιοσύνης. Οχι μόνον ο Κλάδος, αλλά και η Ένωση βρέθηκε στο μάτι του Κυκλώνα. Βρεθήκαμε μπροστά σ'ένα "τσουνάμι", που στο πέρασμά του σάρωνε τα πάντα.

Η Ένωση από την πρώτη στιγμή στηλίτευσε τα φαινόμενα αυτά και υπερασπίστηκε τη τιμή και υπόληψη της συντριπτικής πλειοψηφίας των συναδέλφων, που διακηρύξαμε παντού και πάντοτε ότι είναι έντιμοι.

Οι αποκαλύψεις ήταν τόσο ηχηρές. Οι σχετικές εκπομπές στην τηλεόραση έφθασαν σε επίπεδα ρεκόρ τηλεθέασης. Μόνον αυτό προβάλλονταν και μόνο στα φιλά γραμμάτια, που και που, μια φευγαλέα καλή λέξη για τη συντριπτική πλειοψηφία των έντιμων δικαστών και εισαγγελέων. Τα τηλεοπτικά παράθυρα και οι εκπομπές, για όσους συναδέλφους υπερασπίστηκαν το Σώμα, ήταν οδυνηρά. Αντιμετωπίστηκαν ως κατηγορούμενοι, όσοι βγήκαν και μίλησαν.

Σ' αυτές τις συνθήκες η φωνή μας δεν προβάλλονταν. Από τη μια τα όργανα της κθάαρσης, που επιτελούν ένα πολύ δύσκολο έργο και πρέπει να στηρίζονται σ' αυτή τους την πραγματικά δύσκολη προσπάθεια και από την άλλη οι ελεγχόμενοι συνάδελφοι, που πράγματι πολλοί από αυτούς αδικήθηκαν με τη διαδρομή των ονομάτων τους στον τύπο και την τηλεόραση. Δυστυχώς το τεκμήριο αθωότητας και τα ανθρώπινα δικαιώματα των ελεγχόμενων από ορισμένα ΜΜΕ δεν έγιναν σεβαστά.

Κάποιοι απολύθηκαν από το Σώμα, κάποιοι είναι στη φυλακή, κάποιοι είναι καταζητούμενοι. Δυστυχώς στο Πρωτοδικείο της Αθήνας είδα τον φως πρωτοφανείς περιπτώσεις ελεγχόμενων συναδέλφων. Ακούσαμε για περιπτώσεις και πράγματα που σοκάρουν.

Και αυτό ας μην το ξεχνάμε. Τίποτα, μα τίποτα άλλο περισσότερο από όσα κάναμε δεν μπορούσαμε να κάνουμε. Με ανακινώσεις και ψηφίσματα υπερασπίστηκε την εντιμότητα της συντριπτικής πλειονότητας των συναδέλφων. Διαδηλώσαμε και διαδηλώνουμε ότι, για ό,τι θλιβερό συνέβη στη Δικαιοσύνη δεν ευθύνεται η συντριπτική πλειοψηφία των έντιμων δικαστικών λειτουργών, ότι οι ευθύνες είναι ατομικές και όχι συλλογικές και ότι ο κάθε μεμονωμένος συνάδελφος δεν έχει ατομική ή συλλογική ευθύνη, διότι ούτε εποπτεία, ούτε επιθεώρηση, ούτε διοίκηση της Δικαιοσύνης ή των άλλων συναδέλφων του είχε.

Στηρίξαμε την αυτοδιοίκηση των Δικαστηρίων, που ως θεσμός σώθηκε στο παρά πέντε. Εγιναν βελτιωτικές αναγκαίες παρεμβάσεις, που διορθώνουν τις αδυναμίες της, όπως καταγράφηκαν στη 10ετή λειτουργία του θεσμού, που πρέπει να επιστημάνω ότι εξακολουθεί να έχει πολέμιους, γι' αυτό και πρέπει να μην επαναληφθούν λάθη του παρελθόντος.

Στο σημείο αυτό θα μου επιτρέψετε να πω ότι, όσοι συνάδελφοι έχουν την άποψη ότι μπορούσαμε να κάνουμε κάτι περισσότερο την κρίσιμη αυτήν περίοδο, ας βγουν σ' αυτό το βήμα να μιλήσουν ευθέως. Να πουν τί έπρεπε άλλο να κάνουμε, τι άλλο έπρεπε να πούμε, τι άλλη αντίδραση έπρεπε να κάνουμε, να το πουν με λόγια σαφή και συγκεκριμένα και όχι με γενικές και αόριστες θέσεις. Να πουν ότι, αν ήταν αυ-

τοί στη θέση μας, τι ακριβώς θα έκαναν. Υπάρχει όμως και το δικό μας παράπονο. Απευθυνόμενοι σ' αυτούς τους συναδέλφους, που τονίζω, σεβόμαστε την άποψή τους και την κριτική τους, τους λέμε ότι έπρεπε να έρθουν στην Ένωση, να μας συμβουλευθούν, να μας ενθαρρύνουν, αλλά και να μας συμπαρυσταθούν, όταν μάλιστα πολλοί από εμάς δεχτήκαμε άδικες επιθέσεις από ορισμένες εφημερίδες ή εκπομπές.

Να σας πω ότι και ο υποφαινόμενος, για ζήτημα που αποτελεί ουσιαστική δικαστική κρίση, έγινε θύμα τέτοιων άδικων επιθέσεων, εγώ ένας νέος Πρωτοδικής και δεν ζήτησα στήριξη από κανέναν, ούτε από την Ένωση, διότι γνωρίζα και γνωρίζω ότι, μέσα σ' αυτό το κλίμα, κανείς δεν μπορεί να στηρίξει τον άλλον δημόσια σ'ατομικό επίπεδο, ούτε βέβαια να βάλει κατά των οργάνων που διενεργούν τους ελέγχους, διότι αυτοί και μόνον γνωρίζουν για την κάθε περίπτωση ελεγχόμενου συναδέλφου. Επί ατομικών περιπτώσεων ελέγχων που είναι σε εξέλιξη, η Ένωση δεν πρέπει και δεν μπορεί να πάρει θέση. Αυτό είναι η πραγματικότητα και ας μην το ξεχνάμε. Είμαστε δικαστές.

**Κυρίες και Κύριοι Συνάδελφοι.**

Μέσα σ' αυτό το κλίμα προωθήθηκαν και διατάξεις επώδυνες για τον Κλάδο. Όπως οι προσδιορισμοί στους 6 και 12 μήνες και η αφαίρεση της δικογραφίας στους 8 μήνες. Ακόμη το ίδιο διάστημα έγιναν μαζικές μεταθέσεις συναδέλφων.

Η Ένωση, παρά τις δύσκολες συγκυρίες, έδωσε το διάστημα αυτό αγώνες. Πραγματοποιήθηκαν σε ένδειξη διαμαρτυρίας 8 διακοπές συνεδριάσεων, 2 συγκεντρώσεις διαμαρτυρίας και μια έκτακτη συνέλευση. Συναντηθήκαμε με όλα τα Κόμματα και συζητήσαμε με την ηγεσία της Δικαιοσύνης.

**Δυστυχώς δεν εισακουστήκαμε.** Αλλά δεν υποκύψαμε, ούτε θα υποκύψουμε. Θα συνεχίσουμε να αγωνιζόμαστε.

**Δεν πρέπει να μας διαφεύγει ότι η Ένωση, για ένα κρίσιμο τρίμηνο, έμεινε σχεδόν σε αδράνεια,** λόγω της δίωξης που ασκήθηκε κατά του προηγούμενου Προέδρου της, γεγονός που τελμάτωσε ουσιαστικά τη δραστηριότητα του Διοικητικού Συμβουλίου.

Η κρίση στην Ένωση ξεπεράστηκε οριστικά και είμαστε και πάλι μπροστά, δυνατοί και αποφασισμένοι να συνεχίσουμε την πορεία μας, με φωνή στεντόρεια, με τόλμη και θάρρος.

Στο σημείο αυτό θα πρέπει να σας πω ότι έχει αρχίσει ένας ουσιαστικός διάλογος με το Υπουργείο Δικαιοσύνης.

Ο κ. Υπουργός μετά από αίτημά μας αύξησε τον αριθμό εισακτέων στη Σχολή, με επαναληπτικές των αρχικών προκηρξέων, περίπου και φέτος, κατά 70%.

**Το σημαντικότερο είναι ο κ. Υπουργός δεσμεύτηκε και εξήγγειλε την προώθηση της εθελουσίας εξόδου και την αναγνώριση της Δικηγόρικης Πρῶτης Πηρείας ως συντάξιμης.** Συγκρότησε δε για το σκοπό αυτό και ειδική Επιτροπή, στην οποία μετέχει και ο Πρόεδρος της Ένωσης κ. Αθανασόπουλος.

Η Ένωση είναι παρούσα και στην Επιτροπή για τη Σχολή Δικαστών και την τροποποίηση του Κώδικα Κατάστασης Δικαστικών Λειτουργών, που έχει ως αντικείμενο τροποποιήσεις στο καθεστώς μεταθέσεων και προαγωγών, επιθεώρησης, πειθαρχικό και καθεστώς κωλυμάτων εντοπιότητας. Μετέχει και στις Επιτροπές αυτές ο Πρόεδρος της Ένωσης κ. Αθανασόπουλος, ο οποίος, ενημερώνει τακτικά το Συμβούλιο για τις εργασίες και υπεραμύνεται των θέσεων της Ένωσης και του Κλάδου, έχοντας αποτρέψει ρυθμίσεις επώδυνες για τον Κλάδο.

**Και έρχομαι, τελειώνοντας, στο θέμα των αγωγών.** Όπως σας είχαμε υποσχεθεί θα ετοιμάζαμε αγωγές, αν η Πολιτεία δεν μας ικανοποιούσε τις εύλογες οικονομικές μας διεκδικήσεις.

**Το θέμα το χειριστήκαμε από κοινού με όλες τις Ενώσεις.** Την όλη προσπάθεια συντόνιζε ο τότε Γενικός Γραμματέας και σημερινός Πρόεδρος κ. Αθανασόπουλος. Συγκροτήθηκε Επιτροπή με συμμετοχή συναδέλφων από όλες τις Ενώσεις. Η Επιτροπή συνέταξε σχέδιο αγωγής, το οποίο κυκλοφόρησε σε πρώτη έκδοση τον περασμένο Ιούλιο. Στο μεταξύ ακολούθησε πρόσφατα η γνωστή απόφαση του λεγόμενου Μισθοδικείου, που ενίσχυσε τις προσδοκίες μας, για ευδοκίμηση των αγωγών. **Οι αγωγές, πρέπει να κατατεθούν μαζικά, για να ασκηθεί πίεση.** Οπου υπάρχει πρόβλημα για την τακτοποίηση του λογιστικού μέρους των αγωγών, μπορείτε ν' απευθύνεστε στην Ένωση. Όσοι δεν προλάβουν να ασκήσουν αγωγές μέχρι τέλος του έτους, πρέπει να διακόψουν την παραγραφή. Έχουμε διανείμει έντυπα. Η Ένωση θα δέχεται αιτήσεις διακοπής παραγραφής, για την εξυπηρέτηση των συναδέλφων μέχρι 28-12-2005. Όσοι τέτοιες αιτήσεις παραδοθούν στην Ένωση, μέχρι αυτήν την ημέρα, θα τις καταθέσουμε εμείς στο Νομικό Συμβούλιο του Κράτους.

Πριν από λίγες ημέρες διανεμήθηκε σ' όλη την Ελλάδα το νέο βελτιωμένο σχέδιο αγωγής, που είναι και το τελικό, το οποίο έχουμε ήδη αποστείλει σε όλα τα Δικαστήρια και τις Εισαγγελίες.

## Ομιλία του Προέδρου του Αρείου Πάγου κ. Ρωμούλου Κεδικόγλου

Είναι δεδομένα το ενδιαφέρον μας και η αγάπη μας προς όλους σας, για το μοναδικό λόγο ότι είστε δικαστικοί λειτουργοί. Πρέπει όμως όλοι σας και να αισθάνεστε ότι είστε δικαστικοί λειτουργοί. Κύρια χαρακτηριστικά των δικαστικών λειτουργών, οι οποίοι φέρουν το βαρύ χρέος της απονομής της



δικαιοσύνης προς τους συμπολίτες τους, είναι το ήθος, το σθένος, η αφοσίωση στο καθήκον τους και η αυταπάρνηση χάριν της εκπληρωσώς της υψηλής αποστολής τους. Οι δικαστικοί λειτουργοί δεν έχουν ωράριο εργασίας και δεν κτυπούν κάρτα, δεν είναι δημόσιοι ή ιδιωτικοί υπάλληλοι και κατά συνέπεια δεν μπορούν να έχουν νοσοτροπία δημοσίου ή ιδιωτικού υπαλλήλου. Για τους ανωτέρω λόγους δεν είναι επιτρεπτό να παρατηρούνται οι εξής περιπτώσεις:

α) Ορισμένοι δικαστικοί λειτουργοί καθυστερούν και δεν προσέρχονται εγκαίρως στις συνεδριάσεις των δικαστηρίων.

β) Μερικοί παρατείνουν σκόπιμα την εκδίκαση ποινικών υποθέσεων, ώστε να συμπληρωθεί το ωράριο συνεδρίασης και να εκδικασθούν λιγότερες υποθέσεις.

γ) Εμφανίζουν ελάχιστοι δικαστικοί λειτουργοί σημαντική καθυστέρηση στην έκδοση αποφάσεων, χωρίς να έχουν επαρκή αριθμό δημοσίου αποφάσεων κατά το ίδιο χρονικό διάστημα.

δ) Παρουσιάζουν αρκετοί μεγάλη καθυστέρηση στη σύνταξη των σκεπτικών ποινικών αποφάσεων, με κίνδυνο παραγραφής αξιόποινων πράξεων ή στη θεώρηση ή υπογραφή πολιτικών αποφάσεων, με αποτέλεσμα να ταλαιπωρούνται οι δικηγόροι και οι διάδικοι.

Αντιλαμβανόμεθα το φόρτο εργασίας σας και για το λόγο αυτό, εκδηλώνοντας το ενδιαφέρον μας, για τη δική σας διευκόλυνση, αποστείλαμε, με τη συμπαράσταση του Υπουργείου Δικαιοσύνης, στους πρωτοδικές και στους προέδρους πρωτοδικών σε όλα τα πρωτοδικεία της χώρας τα σχέδια αποφάσεων για απλές υποθέσεις, σε CD, πιστεύοντας ότι θα κερδίσετε αρκετό χρόνο, με τη χρησιμοποίηση των σχεδίων αυτών. Προσπαθήστε όμως και μόνοι σας να εξοικονομήσετε χρόνο, γράφοντας στις λοιπές περισσότερες δύσκολες αποφάσεις σας τα ουσιώδη και απαραίτητα, όχι δε τα περιττά. Μην επαναλαμβάνετε τα αυτονόητα, όπως το περιεχόμενο της αγωγής δύο φορές.

Σε κάθε δικαστήριο υπάρχουν κάποιοι δικασ-

©Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

στη διάθεση των Συναδέλφων Πρωτοδικών και Προέδρων, υπάρχει στην Ένωση και έντυπο διακοπής της παραγραφής, αναφορικά με τις διεκδικήσεις της αγωγής, για την οποία εκδόθηκε πρόσφατη απόφαση του Μισθοδικείου.

Κυρίες και Κύριοι Συνάδελφοι, Διανύουμε μια δύσκολη περίοδο. Το Συμβούλιο προχωράει με πίστωση και σύνεση. **Δεν είναι ο χρόνος κατάλληλος για αντιπαραθέσεις και εντάσεις.** Επιτρέψατέ μου να παρακαλέσουμε για κριτική σε ήπιους τόνους. Δεν έχουμε περιθώριο για συγκρούσεις. Από αυτή τη Συνέλευση πρέπει να βγει προς τα έξω ένα μήνυμα ενότητας, αλλά και αποφασιστικότητας του Κλάδου, να υπερασπιστεί το θεσμό της Δικαιοσύνης την τιμή και την υπόληψη των Δικαστών και Εισαγγελέων από τις άδικες γενικευμένες επιθέσεις και να διεκδικήσει την ικανοποίηση των αιτημάτων του Κλάδου.

**Κυρίες και Κύριοι Συνάδελφοι,** Η Ένωση είναι η μοναδική μας ελπίδα. Πρέπει όλοι να είμαστε δίπλα της.

Σας ευχαριστώ που με ακούσατε. Σας ευχαριστώ επίσης για την τιμή που μου κάνατε να με εκλέξετε στο Δ.Σ. της Ένωσης.

Ο Γεν. Γραμ. της Ένωσης  
Δ. ΒΛΑΧΟΣ, Πρωτοδικής

# ΤΗΣ 17ης ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2005

## Ομιλία του Προέδρου του Αρείου Πάγου

Κ. Ρωμύθου Κεδικόγλου

(Συνέχεια από την προηγούμενη σελίδα)

στές που δεν έχουν την ίδια απόδοση με τους υπολοίπους συναδέλφους τους. Αν κι αυτοί συντονίσουν τις προσπάθειές τους, θα έχετε συνολική καλύτερη απόδοση και θα επιβαρύνονται οι επιμελέστεροι λιγότερο.

ε. Υστερα από τα θλιβερά γεγονότα που δημοσιοποιήθηκαν το τρέχον έτος για τη δικαιοσύνη έγιναν προσπάθειες από τον κ. Υπουργό Δικαιοσύνης και από την ηγεσία του Αρείου Πάγου, προκειμένου αυτά τα φαινόμενα διαπλοκής και διαφθοράς, να αντιμετωπισθούν με την τιμωρία, ποινική και πειθαρχική, των υπαίτιων και να αποφευχθούν παρόμοιες καταστάσεις στο μέλλον.

Ειδικότερα, σειρά νόμων που ψηφίστηκαν με εισήγηση του κ. Υπουργού Δικαιοσύνης έθεσαν σε αυστηρότερη βάση τον προληπτικό έλεγχο και τις κυρώσεις κατά των παραβατών. Ενώ, με αποφάσεις της Ολομέλειας και των Συμβουλίων του Αρείου Πάγου έχουν ήδη αποπεμφθεί από το δικαστικό σώμα δέκα τρεις (13) δικαστικοί λειτουργοί, με οριστική απόλυση, έχουν τεθεί σε προσωρινή αργία, λόγω ασκήσεως ποινικής δίωξης εναντίον τους, επτά (7) άλλοι δικαστικοί λειτουργοί, έχουν παραιτηθεί τρεις (3) δικαστικοί λειτουργοί, οι οποίοι ενέχονταν σε αξιόποινες πράξεις, των οποίων έγιναν δεκτές οι παραιτήσεις, αφού υποβλήθηκαν πριν από την άσκηση σε βάρος τους ποινικής ή πειθαρχικής δίωξης, και ερευνούνται περίπου δέκα πέντε (15) περιπτώσεις δικαστικών λειτουργών σε στάδιο ποινικής προκαταρκτικής έρευνας ή ανακρίσεως. Επίσης, έχουν ασκηθεί σε πέννηντα (50) δικαστικούς λειτουργούς, συμπεριλαμβανομένων των ανωτέρω, πειθαρχικές αγωγές για παρόμοια φαινόμενα.

Με τις αποφάσεις αυτές των αρμόδιων οργάνων της Ελληνικής Δικαιοσύνης, οι οποίες έχουν ληφθεί ή πρόκειται να ληφθούν στο μέλλον, δεν θέλουμε να δείξουμε ότι η δικαιοσύνη εκδικείται τα μέλη της που παρανόμησαν ή ότι η δικαιοσύνη εκφοβίζει τους λοιπούς δικαστικούς λειτουργούς, έτσι ώστε να δημιουργείται ένα δυσάρεστο κλίμα στους κόλπους της. Αντιθέτως μάλιστα.

Με θλίψη προβαίνουμε όλοι που μετέχουμε στα αρμόδια όργανα στις αποφάσεις αυτές, οι οποίες είναι μεν σκληρές, αλλ' επιβεβλημένες, γιατί είναι αδιανόητο να αναπτύσσονται και να διατηρούνται φαινόμενα εκφυλισμού μεταξύ των δικαστικών λειτουργών, όταν από μας τους ίδιους περιμένει το σύνολο της ελληνικής κοινωνίας την αποκατάσταση και την απονομή του δικαίου.

Με τις δυσάρεστες αυτές αποφάσεις που λαμβάνουμε, αποβλέπουμε :

α) Να απομακρύνουμε από κοντά μας τους οποιουδήποτε επιλήσιμους του καθήκοντός τους δικαστικούς λειτουργούς, γιατί δεν μπορούν να κάθονται μαζί μας στις δικαστικές έδρες,

β) Να καταστήσουμε σαφές σ' αυτούς που έσφαλαν και παρανόμησαν, αλλά και όσους βρίσκονται εντός ή εκτός του δικαστικού σώματος, ότι η δικαιοσύνη δεν είναι χώρος για πλουτισμό.

γ) Να αποκαταστήσουμε το κύρος της δικαιοσύνης και την εμπιστοσύνη των πολιτών προς αυτήν, που έχουν πληγεί, πιστεύουμε όμως όχι ανεπανόρθωτα.

Παράλληλα δηλώνουμε προς τους λοιπούς δικαστικούς λειτουργούς, ότι δεν πρέπει να διακατέχονται από συναισθήματα φόβου, εντροπής, απογοήτευσης ή ανασφάλειας, γιατί η ευθύνη του καθενός είναι ατομική και όχι συλλογική και δεν κινδυνεύουν για τα σφάλματα των άλλων. Η εκπλήρωση της αποστολής μας, η αντικειμενικότητα και η εργατικότητα όλων μας θα πρέπει να είναι και θα είναι η απάντησή μας προς το κοινωνικό σύνολο. Πιστεύουμε ότι οι διάδικοι ακόμη και τώρα μας εμπιστεύονται απολύτως, αυτό συνάγεται από την παραδοχή ότι στη δικαιοσύνη γίνεται πραγματική εξυγιάνση.

## Ομιλία του Εισαγγελέα του Αρείου Πάγου κ. Δημήτρη Λινού

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Οι τακτικές γενικές συνελεύσεις της Ένωσης Δικαστών και Εισαγγελέων, της αρχαιότερης και μεγαλύτερης σε αριθμό μελών από όλες τις δικαστικές ενώσεις, της οποίας και εγώ είμαι μέλος, αποτελούσαν πάντοτε σημαντικό γεγονός. Η σημερινή όμως συνέλευση της Ένωσής μας αποκτά εξαιρετική σημασία, λόγω της χρονικής συγκυρίας της πραγματοποίησής της κατά την περίοδο αυτή, κατά την οποία ο θεσμός της Δικαιοσύνης διέρχεται δοκιμασία, εξαιτίας των φαινομένων διαφθοράς που αποκαλύφθηκαν προσφάτως στο χώρο της.

Τα φαινόμενα αυτά συνιστούν σήμερα το καίριο πρόβλημα της Δικαιοσύνης. Θεωρώ πρωταρχική υποχρέωσή μου να σας ενημερώσω υπεύθυνα για τον τρόπο αντιμετώπισης του ζητήματος αυτού και να σας εκθέσω τις σχετικές διαπιστώσεις μου και τις γενικότερες σκέψεις μου, συμμεριζόμενος τον προβληματισμό και την αγωνία σας για το μέλλον της Δικαιοσύνης της πατρίδας μας.

Τα πρώτα κρούσματα ανέντιμων δικαστικών λειτουργών, οι οποίοι, εκμεταλλευόμενοι τη δικαστική τους ιδιότητα, μετείχαν σε αθέμιτες μεθοδεύσεις, συναλλαγές και κυκλώματα, αναδείχθηκαν από δημοσιογραφικές έρευνες. Μόλις αποκαλύφθηκαν τα φαινόμενα αυτά, η ηγεσία της Δικαιοσύνης και τα αρμόδια ελεγκτικά όργανά της κινήθηκαν αμέσως και, με τη συμπράξη της Πολιτείας, επιδόθηκαν με αποφασιστικότητα σε συστηματική προσπάθεια εντοπισμού δικαστικών λειτουργών, η συμπεριφορά των οποίων στοιχειοθετεί πειθαρχικά παραπτώματα ή ακόμη και αξιόποινες πράξεις.

Συγκεκριμένα, από τις 15 Δεκεμβρίου του περασμένου έτους ανέθεσα στον Αντεισαγγελέα του Αρείου Πάγου κ. Γεώργιο Σανιδά την ενέργεια προκαταρκτικής εξέτασης για τη διαπίστωση της τέλεσης από δικαστικούς λειτουργούς ή άλλα πρόσωπα αξιόποινων πράξεων, που έχουν σχέση με τη λειτουργία και την απονομή της Δικαιοσύνης. Στη συνέχεια, με έγγραφό μου από 4 Φεβρουαρίου 2005, παρεκάλεσα τον Διευθύνοντα την Εισαγγελία Εφετών Αθηνών να ζητήσει τη σύγκληση της Ολομέλειας του Εφετείου, προκειμένου να τηρηθεί η προβλεπόμενη από το άρθρο 29 του Κ.Π.Δ. διαδικασία, ώστε οι σχετικές ανακρίσεις να διεξαχθούν από Εφέτη Ανακριτή, ήτοι έμπειρο και ανώτερου βαθμού δικαστικό λειτουργό και να περατωθεί σε σύντομο χρόνο η προδικασία, με τον έλεγχο των κατηγοριών σε πρώτο και τελευταίο βαθμό από το Συμβούλιο Εφετών, ενόψει της σοβαρότητας των σχετικών υποθέσεων, η διαδικασία δε αυτή έχει ήδη δρομολογηθεί και βρίσκεται σε εξέλιξη. Παράλληλα, από τα αρμόδια όργανα του Αρείου Πάγου κινήθηκαν οι δέουσες πειθαρχικές διαδικασίες καθώς και, για πρώτη φορά, η διαδικασία του άρθρου 60 του Οργανισμού των Δικαστηρίων για την οριστική παύση, με αποφάσεις της Ολομέλειας του Αρείου Πάγου, των δικαστικών λειτουργών, η συμπεριφορά των οποίων καταδείκνυε παντελή έλλειψη υπηρεσιακού ήθους. Εξάλλου, με αποφάσεις του Ανώτατου Δικαστικού Συμβουλίου, τέθηκαν σε προσωρινή αργία αρκετοί δικαστές, κατά των οποίων ασκήθηκε ποινική δίωξη για έγκλημα που μπορεί να επισύρει αποστέρηση των πολιτικών τους δικαιωμάτων.

Οι πειθαρχικές και ποινικές διαδικασίες που δρομολογήθηκαν έχουν ως αντικείμενο τη διερεύνηση κάθε υπεύθυνης πληροφορίας ή καταγγελίας που αναφέρεται σε επίορκους δικαστικούς λειτουργούς. Ο διεξαγόμενος έλεγχος είναι γενικός, δηλαδή δεν περιορίζεται σε υποθέσεις ορισμένης μόνο φύσεως ή σε δικαστικούς λειτουργούς που υπηρετούν σε συγκεκριμένα δικαστήρια, ούτε εξαιρούνται από αυτόν δικαστές και εισαγγελείς που κατέχουν ανώτερους ή και ανώτατους βαθμούς. Στην ιστορία της ελληνικής Δικαιοσύνης δεν υπάρχει προηγούμενο ανάλογο σε βάθος ελέγχου λειτουργών της, που να έχει πραγματοποιηθεί σε τόσο σύντομο διάστημα, ούτε και περίπτωση δικαστών, των οποίων διατάχθηκε η προσωρινή κράτηση. Καίτοι είναι αυτονόητο, επιβάλλεται να τονισθεί ότι όλοι οι δικαστι-



κοί λειτουργοί, κατά των οποίων ασκήθηκαν ποινικές δίωξεις ή απαγγέλθηκαν κατηγορίες καλύπτονται, μέχρις ότου αποδειχθεί νομίμως η ενοχή τους, από το τεκμήριο της αθωότητας, που ισχύει για όλους τους πολίτες και κατοχυρώνεται στο άρθρο 6 παρ. 2 της Ε.Σ.Δ.Α. Εξάλλου, ο ακριβής αριθμός των δικαστικών λειτουργών, που θα ελεγχθούν τελικά πειθαρχικά ή ποινικά, είναι ακόμη άγνωστος αφού οι σχετικές έρευνες συνεχίζονται. Είναι πάντως βέβαιο ότι τα πρόσωπα αυτά αποτελούν μικρή μόνο μερίδα σε σχέση με το συνολικό αριθμό των 2.887 δικαστικών λειτουργών της πολιτικής και ποινικής δικαιοσύνης, οι οποίοι, στη συντριπτική πλειοψηφία τους, επιτελούν το καθήκον τους ευόρκως. Το γεγονός, όμως, αυτό είναι ελάχιστο παρηγορητικό. Διότι η μερίδα, στην οποία απαντάται η παθολογία αυτή, όσο μικρή και να υποθεθεί, είναι αρκετή για να τραυματίσει βαριά το υψηλό κύρος που απολάμβανε η Δικαιοσύνη στη συνείδηση του λαού μας. Το κύρος αυτό δεν χαρίστηκε, αλλ' είχε κατακτηθεί με την εργατικότητα, μέχρις αυτοθυσίας, την επισημονική επάρκεια και το υψηλό φρόνημα της πλειονότητας των δικαστικών λειτουργών μας. Είναι δε το κύρος της Δικαιοσύνης η μόνη πηγή της ισχύος της, αφού από αυτό απορρέει η αξιοπιστία της στη συνείδηση του κοινωνικού σώματος και συνακόλουθα η εμπιστοσύνη στις αποφάσεις της.

Διατυπώνεται όμως η απορία και η αιτίαση, γιατί οι διαδικασίες του εσωτερικού ελέγχου της Δικαιοσύνης λειτουργήσαν μόνο μετά τις δημοσιογραφικές αποκαλύψεις, ενώ τα φαινόμενα διαφθοράς στους κόλπους της ήταν ή έπρεπε να ήταν ήδη γνωστά. Η απάντηση στο ερώτημα αυτό είναι απλή. Ήταν γνωστή μόνο η ύπαρξη εκδήλων ανεπαρκών ή αθεράπευτα αμελών δικαστικών λειτουργών, στους οποίους και είχαν επιβληθεί κατά καιρούς οι δέουσες πειθαρχικές κυρώσεις, περιλαμβανομένης της οριστικής παύσης.

Για ανέντιμους όμως και μάλιστα χρηματιζόμενους δικαστές δεν υπήρχαν υπεύθυνες καταγγελίες, παρά μόνο αόριστες φήμες και ψιθυροί, η διερεύνηση των οποίων από τους αρμόδιους Επιθεωρητές Αρεοπαγίτες ή Αντεισαγγελείς του Αρείου Πάγου ήταν αντικειμενικά δυσχερέστατη ή και αδύνατη, αφού καθέναν από αυτούς έπρεπε, σε διάστημα ενός έτους, να επιθεωρήσει πολλές εκατοντάδες δικαστών και εισαγγελέων.

Το κρίσιμο, όμως, ζήτημα δεν είναι, κατά τη γνώμη μου, η αναζήτηση ευθυνών για το παρελθόν, αλλά το τι πρέπει και τι μπορεί να γίνει τώρα και στο άμεσο μέλλον. Η απάντηση προβάλλει ως αυτονόητη. Πρέπει η καθαρτήρια διαδικασία που βρίσκεται σε εξέλιξη να στηριχθεί από όλους, γιατί είναι χρέος όλων η ικανοποίηση του αληθινά εθνικού αιτήματος της κάθαρσης. Προπάντων πρέπει να στηριχθεί από τους ίδιους τους δικαστές και τις ενώσεις τους, αλλά και από τους δικηγορικούς συλλόγους της Χώρας, γιατί οι δικηγόροι είναι συλλειτουργοί στην απονομή της Δικαιοσύνης και οι φυσικοί υπερασπιστές της δικαστικής ανεξαρτησίας. Αλλωστε το σώμα των δικηγόρων είναι η δεξαμενή από την οποία αντλείται το σώμα των δικαστών και αρκετοί δικηγόροι έχουν κατηγορηθεί ότι έχουν διαδραματίσει εκμαυλιστικό ρόλο σε περιπτώσεις επίορκων δικαστών.

Η δοκιμασία την οποία διέρχεται, κατά την περίοδο αυτή, ο θεσμός της Δικαιοσύνης, όση θλίψη και αν προκαλεί σε όλους μας, αποτελεί μοναδική ευκαιρία να απαλλαγεί το δικαστικό σώμα από δικαστές και εισαγγελείς με ελαστικές συνειδήσεις, που ευτέλισαν το ρόλο τους. Η μεγάλη και επίπονη προσπάθεια, η οποία καταβάλλεται για την πλήρη κάθαρση στο χώρο της Δικαιοσύνης, είναι ιδιαίτερα κρίσιμη για την ασφαλή και έγκυρη λειτουργία της ίδιας της Δημοκρατίας. Όταν ολοκληρωθεί η σχετική διαδικασία, είναι βέβαιο ότι θα αποκατασταθεί η αξιοπιστία της Δικαιοσύνης, καθώς και η τιμή και το κύρος των λειτουργών της στη συνείδηση των πολιτών.

Ετσι η κρίση του θεσμού μπορεί να αποτελέσει την αφετηρία αναγέννησής του. Ο πρόσφατος νόμος 3327/2005, που έχει το χαρακτηριστικό τίτλο "Μέτρα ενίσχυσης του εσωτερικού ελέγχου και της διαφάνειας στη Δικαιοσύνη", πολλά από τα οποία έχουν προταθεί από την ηγεσία της, θα συμβάλει αποφασιστικά στο να μην επαναληφθούν στο μέλλον φαινόμενα ανάλογα με εκείνα που αποκαλύφθηκαν προσφάτως. Όμως, για την πλήρη ανάκαμψη της Δικαιοσύνης, χρειάζεται να ληφθούν και άλλα νομοθετικά μέτρα, μεταξύ των οποίων η καθιέρωση αυστηρότερου συστήματος επιλογής των υποψηφίων δικαστικών λειτουργών, ώστε, εκτός από τις γνώσεις, να διαπιστώνεται ότι διαθέτουν και το προσήκον δικαστικό ήθος.

Εξάλλου, η θεσμική κατοχύρωση των Ελλήνων δικαστών και εισαγγελέων είναι μεν επαρκής, όμως για την ολοκλήρωσή της επιβάλλεται, όπως έχω επισημάνει

# ΤΑΚΤΙΚΗ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ

## Ομιλία του Υπουργού Δικαιοσύνης κ. Αναστάση Παπαληγούρα

Με ιδιαίτερη χαρά βρίσκομαι σήμερα εδώ μαζί σας. Σε μια κρίσιμη για την ελληνική Δικαιοσύνη στιγμή, είναι σημαντική η ευκαιρία αυτής της άμεσης επαφής με το σώμα των δικαστικών λειτουργιών, που μου δίνει και φέτος η Γενική σας Συνέλευση. Μας δίνεται η ευκαιρία να σας ακούσει, να ανταλλάξουμε τις σκέψεις και τους προβληματισμούς μας.

Δεν είναι μια συγχορμία ανέφελη. Έχει σκιασθεί από ένα κλίμα που πλήττει το κύρος του δικαστικού σώματος στη συνείδηση της κοινής γνώμης και έχει κλονίσει το σεβασμό του πολίτη στο Νόμο. Το κλίμα αυτό, που εσείς βιώνετε πιο οδυνηρά απ' όλους μας, δημιουργήθηκε από τις αλυσιδωτές αποκαλύψεις για την ύπαρξη εστίων διαφθοράς στους δικαστικούς κόλπους. Στο κλίμα αυτό, Πολιτεία και Δικαιοσύνη απαντούν με την κοινή προσπάθεια της καθάρσης, που ως στόχο έχει την πλήρη αποκατάσταση της αξιοπιστίας του Δικαίου και του τραυματισμένου κύρους του Έλληνα δικαστή.

Έχω συνείδηση πόσο επώδυνη είναι αυτή η καθαρτήρια διαδικασία. Αλλά και όλοι συνειδητοποιούμε πόσο είχε καταστεί αναγκαία. Γνωρίζω ότι οι δικαστικοί μας λειτουργοί είναι, στη μεγάλη πλειονότητά τους, έντιμοι και ακέραιοι. Υπολογίζω ιδιαίτερα και στη δική σας βοήθεια για να φέρουμε σε πέρας το αποφασιστικό

έργο της καθάρσης-της αποκατάστασής σας στη συνείδηση των πολιτών. Ξέρω ότι πρώτοι εσείς νιώθετε την ανάγκη να μην απομείνει καμία σκιά στο δικαστικό σώμα, καμία κηλίδα. Αυτό είναι το συμφέρον σας. Γιατί αυτή είναι η απαίτηση του συνόλου της ελληνικής κοινωνίας:

Οι όποιοι επίορκοι, να αποκλυφθούν και να τιμωρηθούν.

Όσοι στιγμάτισαν το δικαστικό σώμα, να σιγατισθούν.

Όσοι απένημαν Δικαιοσύνη επί πληρωμή, να πληρωθούν.

Αυτή είναι η κοινή μας προσπάθεια, ο κοινός μας στόχος.

Όσο βαθύτερα προχωρεί η καθάρση, τόσο πληρέστερα αποκαθίσταται το κύρος σας στη συνείδηση των πολιτών.

Το Υπουργείο Δικαιοσύνης στηρίζει πολιτικά και ηθικά την ηγεσία της Δικαιοσύνης στο εξυγιαντικό της έργο. Τη συνδράμει με τις απαραίτητες νομοθετικές πρωτοβουλίες, ενισχύοντάς την, εξοπλίζοντάς την με συγκεκριμένα μέτρα και μέσα, με ισχυρότερα όπλα για να πατάει αποφασιστικά τα φαινόμενα διαφθοράς:

Η μετατροπή της δωροδοκίας δικαστή από πλημμέλημα σε κακούργημα. Η ενεργοποίηση του ελέγχου του Πόθεν Εσχες, που είχε αδρανήσει. Η ενίσχυση του έργου της Επιθεώρησης με αύξηση του προσωπικού



και των υλικοτεχνικών μέσων. Η εισαγωγή του θεσμού του Εφέτη-Επόπτη Ανακριτών για τα μεγάλα δικαστήρια της χώρας. Η διασφάλιση του αδιάβλητου της διαδικασίας στις κληρώσεις των συνθέσεων. Ο επανέλεγχος σοβαρών καταγγελιών για φαινόμενα διαφθοράς δικαστικών λειτουργιών, οι οποίες είχαν τεθεί στο αρχείο. Η αναδρομική διενέργεια ελέγχου όλων των δηλώσεων Πόθεν Εσχες των δικαστικών λειτουργιών για τα προηγούμενα χρόνια:

είναι μερικά μόνο από τα νομοθετικά μέτρα που πήραμε, μόλις ήρθαν στο φως οι πρώτες αποκαλύψεις για επίορκους δικαστές και παραδικαστικά κυκλώματα, για να εξοπλίσουμε τη Δικαιοσύνη στο εξυγιαντικό της έργο.

Η διαδικασία της καθάρσης είναι καταρχήν έργο της ανεξάρτητης Δικαιοσύνης, που επιδεικνύει την αναγκαία αποφασιστικότητα στη διερεύνηση όλων των εστίων διαφθοράς για τις οποίες προκύπτουν ενδείξεις. Εξίσου αναγκαία όμως είναι και η έμπρακτη εκδήλωση της βούλησης της Πολιτείας να θωρακίσει και να στηρίξει την προσπάθειά σας για καθάρση. Μια τέτοια βούληση υπάρχει σήμερα, κατά τον πλέον ξεκάθαρο και αταλάντευτο τρόπο. Μαζί μπορούμε να φέρουμε εις πέρας το έργο της καθάρσης, χωρίς ανατολές και χωρίς εκπτήσεις. Μαζί θα ξαναδώσουμε στον πολίτη τη σιγουριά της Δικαιοσύνης.

Η πανθομολογούμενη ανάγκη της καθάρσης δεν ενοχοποιεί συλλογικά το σώμα των Ελλήνων δικαστών. Αποτελεί, όμως, η ολοκληρωσή της συλλογική του ευθύνη...

Είναι κρίσιμη επίσης μια σχετική παρατήρηση-που εκφράζει, είμαι βέβαιος, και τη δική σας συνείδηση:

Η Δικαιοσύνη είναι αντάξια του ονόματός της όταν εξαντλεί την αυστηρότητα της στους επίορκους δικαστές και την επεικεία της στους πολίτες.

Η καθάρση δεν νοείται ως πλειοδοσία αυστηρότητας εις βάρος των δικαζομένων πολιτών, ούτε η ακεραιότητα του δικαστή κρίνεται από τη σκληρότητα των

ποινών που επιβάλλει.

Η κατάχρηση αυστηρότητας εκ μέρους του δικαστή δεν του παρέχει πιστοποιητικό ακεραιότητας και αμεροληψίας.

Η Θέμις οφείλει ασφαλώς να είναι τυφλή. Όχι όμως και κωφή στην κατανόηση, την ανθρωπιά, την επεικεία.

Ο δικαστής οφείλει κατ' αρχήν να είναι ακέραιος. Οφείλει, όμως, να είναι και κοινωνικά ευαίσθητος. Αποβλέπουμε σε μια Δικαιοσύνη σεβαστή.

Και πραγματικά σεβαστός είναι ο Νόμος όταν είναι ανθρωπίνος.

Η αποφασιστική προώθηση της καθάρσης αποτελεί τη μεγάλη αλλά όχι και τη μοναδική προτεραιότητα της πολιτικής μας. Θεμελιώδης στόχος που θέσαμε εξαρχής ήταν η ουσιαστική επιτάχυνση της απονομής της Δικαιοσύνης. Και ήδη σήμερα, με την εφαρμογή των Νόμων για την Επιτάχυνση της διαδικασίας ενώπιον των πολιτικών και ποινικών δικαστηρίων (Ν. 3346/2005) και την ενίσχυση της διαφάνειας στη Δικαιοσύνη (Ν. 3327/2005), υπάρχουν μετρήσιμα-και θεαματικά-αποτελέσματα για την αποσυμφόρηση των δικαστηρίων και την αντιμετώπιση του σωρευμένου από το παρελθόν όγκου των προς εκδίκαση υποθέσεων.

Έχει επιτευχθεί σε εντυπωσιακό βαθμό αποσυμφόρηση των δικαστηρίων, με τα μέτρα παραγραφής α) για το αξιόποιντο β) για την παύση της ποινικής δίωξης για τα πλημμέληματα με μικρή κοινωνική απαξία και γ) για τη μη εκτέλεση καταδικαστικών αποφάσεων, λόγω υπ' όρον παραγραφής των επιβεβλημένων ποινών.

Με αυτά τα μέτρα παραγραφής, μόνο στην Εισαγγελία Πρωτοδικών Αθηνών τέθηκαν στο αρχείο 130.000 δικογραφίες (περίπου το 1/2 του συνόλου). Τα συνολικά στοιχεία από τα δικαστήρια όλης της χώρας ανεβάζουν τις υποθέσεις που τέθηκαν στο Αρχείο στις 450.000! Και έτσι στο Πρωτοδικείο Αθηνών-το πιο βεβαρημένο Πρωτοδικείο-υποθέσεις που προσδιορίζονταν τον Ιούνιο του 2007, σήμερα προσδιορίζονται

τον Απρίλιο του 2006 - δηλαδή μέσα σε 4 μήνες αντί για 18! Επιταχύνουμε την απονομή της Δικαιοσύνης κατά 14 μήνες.

Με τον τρόπο αυτό, κλείσαμε σωρεία δικογραφιών του παρελθόντος και απαλλάξαμε τα μεγάλα ιδίως δικαστήρια από ήσσονος σημασίας υποθέσεις. Και, μολονότι δεν είναι ακόμη μετρήσιμα τα αποτελέσματα από την εφαρμογή του νέου νόμου σε σχέση με την τρέχουσα ροή δικογραφιών, όλα δείχνουν ότι θα επέλθει πρόσθετη σημαντική και σε σταθερή βάση βελτίωση στην όλη απονομή της Δικαιοσύνης.

Έχει άλλωστε συσταθεί στο Υπουργείο Δικαιοσύνης Διαικτική Επιτροπή υψηλού επιπέδου επιφορτισμένη με

συστηματικά στην αναγκαία αναβάθμιση των συνθηκών λειτουργίας της δικαιοσύνης, παρά την εξαιρετικά δύσκολη δημοσιονομική συγκυρία:

Ακυρώσαμε τον προηγούμενο διαγωνισμό και, επί τη βάσει νέου διεθνούς μειοδοτικού διαγωνισμού, στις αρχές του έτους, θεμελιώθηκε το Ειρηνοδικείο Αθηνών, με προϋπολογισμό δαπάνης 12,2 εκατ. Ευρώ, το οποίο θα παραδοθεί σε ένα χρόνο από σήμερα. Παράλληλα, δημιουργείται στον ίδιο χώρο αυτόνομο τμήμα με 8 αίθουσες του Πρωτοδικείου Αθηνών.

Στο Πρωτοδικείο Αθηνών (στη Σχολή Ευελπίδων) δημιουργήθηκαν και ήδη λειτουργούν 4 νέες πλήρεις αίθουσες δικαστηρίων για την



Ο κ. Παπαληγούρας προσερχόμενος στη Συνέλευση. Δεξιά του ο Πρόεδρος της Ένωσης κ. Π. Αθανασόπουλος

το έργο της σταθερής παρακολούθησης των ρυθμών απονομής της δικαιοσύνης και της υποβολής προτάσεων για τη συνεχή επιτάχυνσή τους.

Ακόμη, μόλις μου παραδόθηκε από τη Νομοπαρασκευαστική Επιτροπή που άσκησε από έτους είχαμε συστήσει, το νομοσχέδιο για την επιτάχυνση της απονομής της Διοικητικής Δικαιοσύνης, το οποίο περιέχει σημαντικές καινοτομίες. Συντομότητα κατατίθεται στη Βουλή προς ψήφιση.

Γνωρίζετε πόσο τραγική ήταν η κατάσταση και από πλευράς υποδομών, εγκαταστάσεων, κτιρίων (δικαστηρίων, κτιρίων (δικαστηρίων κτλ) και καταστημάτων κράτησης), μηχανολογικού εξοπλισμού και εισαγωγής νέων τεχνολογιών. Πάρα πολλά δικαστήρια σε ολόκληρη τη χώρα έδιναν μια θλιβερή εικόνα εγκατάλειψης. Προχωρήσαμε αποφα-

ταχύτερη διεκπεραίωση των υποθέσεων.

Προχωρεί εντατικά η ανέγερση 5 νέων δικαστικών μεγάρων ανά τη χώρα, δημοπρατούνται άλλα 4, ενώ για 4 ακόμη εκπονούνται μελέτες. Παράλληλα, εκτεταμένες και ριζικές επενδύσεις γίνονται σε πολλά δικαστικά μέγαρα της χώρας.

Βρίσκεται επίσης σε εξέλιξη, στο πλαίσιο του Γ' ΚΠΣ, η εκτέλεση του στρατηγικού σχεδίου δράσης του Υπουργείου για την ένταξη των δικαστηρίων και των Εισαγγελιών στην εποχή της Κοινωνίας της Πληροφορίας, με την ανάπτυξη ολοκληρωμένων πληροφορικών συστημάτων στις υπηρεσίες των δικαστικών αρχών. Η συμμετοχή του Υπουργείου Δικαιοσύνης, στο επιχειρησιακό πρόγραμμα Κοινωνία της Πληροφορίας, συνεπάγεται την

## Ομιλία του Εισαγγελέα του Αρείου Πάγου κ. Δημήτρη Λινού

Συνέχεια από την προηγούμενη σελίδα

δημόσια και κατά το παρελθόν, να αναληφθεί νομοθετική πρωτοβουλία προς τις ακόλουθες δύο κατευθύνσεις: α) Ενόψει του ότι οι αποδοχές των δικαστικών λειτουργιών αποτελούν εγγύηση για τη διασφάλιση της ανεξαρτησίας τους, πρέπει να αναμορφωθεί σημαντικά το δικαστικό μισθολόγιο από το επόμενο έτος, αφού το υπάρχον δεν μπορεί να θεωρηθεί ως ανταποκρινόμενο στην επιταγή του άρθρου 88 παρ. 2 εδ. α του Συντάγματος και β) Επιβάλλεται να θεσπισθεί, όπως συμβαίνει στις υπόλοιπες χώρες του Συμβουλίου της Ευρώπης, η οικονομική αυτοδιαχείριση, για τις λειτουργικές τους ανάγκες, των δικαστηρίων και των εισαγγελιών, που δεν αποτελούν υπηρεσίες του Υπουργείου Δικαιοσύνης, αλλ' απολαμβάνουν αυτοτέλειες. Δικαστική ανεξαρτησία χωρίς οικονομική αυτοτέλεια δεν είναι νοητή.

Ολοκληρώνοντας τις σκέψεις αυτές, θα ήθελα να απευθύνω στους συναδέλφους δικαστές και εισαγγελείς την προτροπή να εξακολουθήσουν να ασκούν τα καθήκοντά τους με τρόπο ψύχραιμο, θαρραλέο και νηφάλιο και με αυξημένο το αίσθημα ευθύνης, χωρίς να πιρούνται από τις άδικες επιθέσεις που δέχονται από πολλές πλευρές, οι οποίες αποσκοπούν στη δημιουργία μιας ψευδούς εικόνας γενικευμένης διαφθοράς στους κόλπους της Δικαιοσύνης. Και να τους διαβεβαιώσω ότι και τώρα, στις δύσκολες αυτές στιγμές, θα είμαι, όπως ήμουν πάντοτε, συμπαραστάτης στο έργο τους. Εύχομαι επιτυχία στις εργασίες της Συνέλευσής σας, γόνιμο διάλογο και τη διατύπωση ουσιαστικών προτάσεων για μια Δικαιοσύνη ποιοτική και αποτελεσματική, που αποτελεί εγγύηση και συγχρόνως απόδειξη μιας ευνομούμενης σύγχρονης κοινωνίας. Σας ευχαριστώ για την προσοχή σας.

# ΤΗΣ 17ης ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2005



**Ομιλία του Υπ. Δικαιοσύνης Αν. Παπαδηγούρα**  
Συνέχεια από την προηγούμενη

άμεση εκτέλεση έργων 210 εκατ. Ευρώ, που περιλαμβάνουν:

\* Τη μηχανοργάνωση των Υπηρεσιών Ποινικού Μητρώου των Εισαγγελιών Πρωτοδικών Αθηνών, Πειραιά, Θεσσαλονίκης, Πάτρας, Ηρακλείου, Βόλου, Λάρισας, Λαμίας, Κορίνθου και Μυτιλήνης.

\* Τον εκσυγχρονισμό του πληροφορικού συστήματος του Συμβουλίου της Επικρατείας και την εγκατάσταση ολοκληρωμένων πληροφορικών συστημάτων στο Ελεγκτικό Συνεδριό.

\* Τη μηχανοργάνωση 12 Διοικητικών Πρωτοδικείων και των Διοικητικών Εφετείων Αθηνών και Θεσσαλονίκης.

\* Ηλεκτρονικές υπηρεσίες εξυπηρέτησης των πολιτών στην Εισαγγελία Πρωτοδικών Αθηνών και στα Πρωτοδικεία Αθηνών, Θεσσαλονίκης και Πειραιώς.

Ετσι χτίζουμε τη γέφυρα για να συναντηθεί η ελληνική Δικαιοσύνη με τις ανάγκες της ελληνικής κοινωνίας - και με τον 21ο αιώνα.

Το Υπουργείο Δικαιοσύνης έσκουψε με πραγματικό ενδιαφέρον και στα ειδικότερα προβλήματα των Ελλήνων δικαστών. Τα αντιμετωπίσαμε με τη θέσπιση συγκεκριμένων μέτρων υπέρ των δικαστικών λειτουργών:

\* Αυξήσαμε κατά 41 τις οργανικές θέσεις των δικαστικών λειτουργών των Πολιτικών-Ποινικών δικαστηρίων, του Συμβουλίου της Επικρατείας και του Ελεγκτικού Συνεδρίου. Επίκειται ακόμα η αύξηση των θέσεων των Πρωτοδικών και παρέδρων Πρωτοδικείου κατά 20, και των Αντεισαγγελέων Πρωτοδικών και παρέδρων Εισαγγελίας κατά 5.

\* Αυξήσαμε για δεύτερη συνεχή χρονιά τον αριθμό των εισαγομένων στην Εθνική Σχολή Δικαστών.

\* Καλύψαμε όλες τις κενές θέσεις στα Ειρηνοδικεία και ενιαιοποιήθηκαν οι θέσεις των Ειρηνοδικών.

\* Θεσπίσαμε δικαίωμα αδειας ανατροφής τέκνου για όλες τις μητέρες δικαστές. Η εξαιρετικά κρίσιμη αυτή ρύθμιση αποτελούσε ένα χρονίζον αίτημα του κλά-

δου το οποίο ικανοποιήσαμε ως απόλυτα δίκαιο, παρά τα λειτουργικά προβλήματα που δημιουργεί.

\* Για την υποβοήθηση του έργου της Γραμματείας των δικαστηρίων, μετατάχθηκαν 368 επιμελητές σε θέσεις γραμματέων, διορίστηκαν 26 νέοι γραμματείς, επίκειται ο άμεσος διορισμός άλλων 25, διορίστηκαν 128 νέοι επιμελητές, ενώ επίκειται ο διορισμός και 40 νέων δακτυλογράφων.

Με τον τρόπο αυτόν, ανταποκριθήκαμε άμεσα, στο πλαίσιο της εξαιρετικά σφικτής δημοσιονομικής συγκυρίας, στις υπαρκτές ανάγκες των δικαστικών λειτουργών!

Εξάλλου, συνέστησα πρόσφατα ειδική νομοπαρασκευαστική επιτροπή - στην οποία συμμετείχε και ο πρόεδρος της Ενωσης σας - με σκοπό τη μελέτη και επεξεργασία προτάσεων σχετικά με την θελουσία έξοδο δικαστικών λειτουργών και την αναγνώριση των ετών δικηγορίας τους. Δρομολογούμε έτσι την επίλυση, ενός πάγιου, ενός χρονίζοντος αιτήματος του δικαστικού σώματος.

Παράλληλα, είναι έτοιμο Νομοσχέδιο για την αναβάθμιση της λειτουργίας της Εθνικής Σχολής Δικαστών, που αποτελεί μια πανθομολογούμενη αναγκαioτητα, προκειμένου να διαμορφώσουμε τις νέες γενιές δικαστών, σύμφωνα με τις σύγχρονες απαιτήσεις.

Κυρίες και κύριοι δικαστές, κυρίες και κύριοι εισαγγελείς,

Απευθύνομαι προσωπικά στην κάθε μια και στον καθένα σας.

Γνωρίζω την προσφορά της μεγάλης πλειονότητας του δικαστικού σώματος, των δικαστών και εισαγγελέων μας. Ενώπιόν σας στέκεται, άλλωστε, εγγραφός δικαστής...

Ζητώ τη συνεργασία, τη συμβολή, τη βοήθειά σας στην πολύπλευρη προσπάθεια που έχουμε αναλάβει:

\* για την ολοκλήρωση της καθάρσης και την πλήρη αποκατάσταση του κύρους της ελληνικής Δικαιοσύνης

\* για τη συνεχή επιτάχυνση των ρυθμών απονομής του Δικαίου

\* για τον εκσυγχρονισμό

## Ομιλία του τ. Προέδρου της Βουλής κ. Απόστολου Κακλαμάνη

Θα τονίσω την απογοήτευση από την οποία διακατέχομαι γιατί σε μια περίοδο όχι μόνο για τη χώρα μας αλλά για ολόκληρη την Ευρώπη, για ολόκληρη την ανθρωπότητα, που η Δικαιοσύνη έχει την μεγάλη ευθύνη να προασπίσει τα δικαιώματα, τα ανθρωπίνω δικαιώματα και τις ατομικές ελευθερίες που δοκιμάζονται, που είναι στο στόχαστρό της, δυνάμεων που ενόνοματι του πολέμου κατά της τρομοκρατίας, θέλουν να επιβάλλουν την κυριαρχία τους, στρατηγική, οικονομική σε ολόκληρη την ανθρωπότητα, υπονομεύουν, εξασθενίζουν, κατά τρόπο εγώ θέλω να πιστεύω όχι συνειδητό, όμως αυτή είναι η πραγματικότητα.

Κυρίες και Κύριοι συνάδελφοι εγώ δεν πιστεύω ότι η Ελληνική Δικαιοσύνη είναι διεφθαρμένη, εγώ δεν πιστεύω ότι στην Δικαιοσύνη υπάρχει κάτι παραπάνω από αυτό που έλεγε η μακαρίτισσα η μάνα μου ότι σε κάθε φαμελιά υπάρχει και μια παρανομιά. Αυτό δεν σημαίνει ότι θα πρέπει η φαμελιά, η οικογένεια, εδώ η πολιτεία να βγάλει στο μείνάνι αυτή την παρανομιά, για ποιο λόγο. Προφανώς για να διασύρει, αυτό είναι το αποτέλεσμα ανεξάρτητα από ποιος είναι ο δηλούμενος στόχος, το αποτέλεσμα είναι αυτό. Είπε πολύ σωστά η Πρόεδρος της Βουλής η κα Μπενάκη με την πείρα που έχει την επαγγελματική και την πολιτική, ότι η διαδικασία πολλές φορές έχει μεγαλύτερη αξία και από το ίδιο το αποτέλεσμα. Κι εγώ θέτω δημόσια το ερώτημα: Όταν η Δικαιοσύνη έχει τεθεί ενώπιον εμπειρών, απείρων, ειλικρινών αλλά και δολίων κριτών, όταν η Δικαιοσύνη είναι με την πλάτη στον τοίχο και οποιοσδήποτε μπορεί να καταγγείλει οτιδήποτε και όπως ανέφερα σε μια δημόσια συζήτηση σ'έναν από τους Δημοσιογράφους, θαρρώ και τον πρώτο, πως σωστά απεκάλυψε ότι εγνώριζε



Ομιλία του τ. Προέδρου της Βουλής κ. Απόστολου Κακλαμάνη

και τη διαρκή αναβάθμιση της Δικαιοσύνης

\* για τη βελτίωση των συνθηκών δουλειάς αλλά και της απόδοσης του Ελληνα δικαστή.

Θέλω να σας διαβεβαιώσω - εκ βαθέων να σας διαβεβαιώσω - ότι στο πρόσωπο της σημερινής ηγεσίας του Υπουργείου σας διαθέτετε ένα θερμό και σταθερό συνήγορο

όλων εκείνων των δικαστών που διεκδικούν καλύτερους όρους δουλειάς για να έχουν τη δυνατότητα μεγαλύτερης προσφοράς,

όλων των δικαστών που μπορούν να εμπνεύσουν στον πολίτη σεβασμό και πίστη στο θεσμό της Δικαιοσύνης,

όλων των δικαστών που αναδέχονται την ανάγκη μιας νέας εποχής στην ελληνική Δικαιοσύνη ως συλλο-

γική μας πρόκληση και ευθύνη.

Είμαστε εταίροι, συνεργάτες, σύμμαχοι στο έργο αυτό, στο σκοπό αυτόν, στο όραμα αυτό. Η ίδια η ποιότητα της δημοκρατίας μας είναι συνυφασμένη με την ύπαρξη μιας Δικαιοσύνης αυστηρής και ευαίσθητης ταυτοχρονα, χωρίς εξαρτήσεις και χωρίς παρωπίδες, μιας Δικαιοσύνης με υψηλή συνείδηση και ακεραιότητα... Μια τέτοια Δικαιοσύνη περιφρουρείται υπ' ευθύνη της Πολιτείας. Εδράζεται όμως, κατ' αρχήν, στο φρόνημα του ίδιου του Δικαστή.

Σας καλώ να εργαστούμε μαζί, για να οικοδομήσουμε μια Δικαιοσύνη αντάξια των απαιτήσεων που προβάλλουν οι καιροί και των προσδοκιών που δικαιούνται να τρέφουν οι Έλληνες πολίτες.

για οποιαδήποτε παρανομία μέσα στην Δικαιοσύνη, η κριτική του είπα δεν σου γίνεται γιατί αποκαλύπτεις. Σου γίνεται γιατί διασύρεις. Αυτό κυρίες και κύριοι πρέπει να ειπωθεί στους πάντες και περισσότερο σ'εκείνους που ως εκ του λειτουργήματός τους, ως εκ του πολιτειακού τους ρόλου έχουν μεγαλύτερη ευθύνη. Όταν κοπτόμενοι ή έστω να το δεχθώ και αυτό πράγματι επιθυμούμε την καθάρση όπως λέγεται, δεν μ'αρέσει αυτός ο όρος. Στο παρελθόν κόντευε να την χάσει αυτόν τον τόνο, διότι έχει μία έννοια συλλογικής ευθύνης. Στη Δημοκρατία δεν υπάρχει συλλογική ευθύνη, ούτε καν για την περαίωση του έργου της καθάρσης κε Υπουργέ. Είπατε σωστά ότι υπεύθυνος είναι κάθε ένας για τις πράξεις του, αλλά είπατε ότι είναι συλλογικά όλοι υπεύθυνοι για την ολοκλήρωση αυτής της καθάρσης. Αυτό είναι λάθος και δεν ταιριάζει σ'εσάς και με το ήθος και με την δημοκρατική συνέπεια την οποία έχετε. Εδώ τα πράγματα είναι πολύ καθαρά. Η δικαιοσύνη πρέπει να μείνει έξω από οποιαδήποτε προσπάθεια και από οποιαδήποτε πλευρά ενασχόλησης είτε μ'ενδιαφέρον, είτε μ'ένδιαφέρον αυτή την ώρα. Αυτή είναι η δική μου πεποίθηση. Πέρασα ενάμισυ χρόνο από το Υπουργείο Δικαιοσύνης, υπήρξαν προβλήματα, δεν υπήρξε βούκινο, δεν υπήρξε διασυρμός. Θα παρακαλούσα την Ένωση να ανατρέξει στα χρονικά, ακόμα και σε εποχές που δεν είχε δυστυχώς και αυτό είναι το μέγιστο πρόβλημα που θα έπρεπε να σας απασχολήσει μετά το πρώτο που έθεσα, του κινδύνου για τα ατομικά δικαιώματα και τις ελευθερίες των ανθρώπων, είτε Έλληνες πολίτες είναι, είτε όχι, που ζούν σ'αυτή τη χώρα.

Το δεύτερο είναι αυτό που λέγεται διαφθορά, είναι εκείνο που κατ'εξοχήν εσείς οι λειτουργοί των Δικαιοσύνης, είστε σε θέση εμβαθύνοντας, αναλύοντας και την ουσία και τα συμπτώματα να βοηθήσετε τον τόπο να πάει μπροστά. Και δεν ξέρω αν το γεγονός ότι αυτή η καταφορά απ'τη μια ως την άλλη άκρη της χώρας αυτή τη στιγμή κυριαρχεί εναντίον της Δικαιοσύνης αν στο βάθος δεν έχει σχέση ακριβώς και με την εξασθένιση του ρόλου της για να αντιμετωπίσει αυτό το πρόβλημα.

Συνήθισα πάντοτε κυρίες και κύριοι, από νεαρός και φυσικά δεν θα πάψω τώρα που είναι κάτασπρα τα μαλλιά μου, να εξατομικεύω και τον έπαινο και τον ψόγο μόνο στη χιτλερική Γερμανία και στα άλλα ολοκληρωτικά καθεστώτα υπήρχε η αρχή της συλλογικής ευθύνης. Οι ευθύνες πρέπει να εξατομικεύονται. Δυστυχώς εδώ και είκοσι χρόνια ετέθη σε εφαρμογή, με στόχο αλλαγές πολιτικές στον τόπο αυτό η εφαρμογή της αρχής της συλλογικής ευθύνης.

Αυτά που σας λέγω εδώ, λέγω σήμερα μέσα στη Βουλή, απευθυνόμενος στους Βουλευτές του δικού μου κόμματος, λέγοντάς τους ότι δεν πρέπει να κάνουνε αυτό που από το 1985 έκανε η Ηγεσία της άλλης πλευράς. Δεν πρέπει εμείς να πούμε στον Ελληνικό Λαό, βλέπετε όλοι αυτοί που είναι Νέα Δημοκρατία είναι κλέφτες, διότι το πρόβλημά μας κυρίες και κύριοι, το πρόβλημα του τόπου μας είναι αυτό κι έτσι εξηγήεται ότι και στην Δικαιοσύνη και στην Εκκλησία και στις Ένοπλες Δυνάμεις, οποιοδήποτε θα υπέθετε κανείς ότι πράγματι υπήρχε διασφάλιση μιας ποιότητας ήθους από το παρελθόν ότι παρουσιάζονται αυτά τα κρούσματα.

Όταν οι μισοί Έλληνες κυρίες και κύριοι συνάδελφοι έχουν ταχθεί να θεωρούν ότι οι άλλοι μισοί είναι ανήθικοι, είναι αυτό που είπα πριν, κλέφτες, πως φαντάζεσθε όταν αλλάζει μια Κυβέρνηση και 20.000 πρόσωπα από τον Πρωθυπουργό μέχρι τον τελευταίο Κλητήρα μπαίνουν μέσα στο Κράτος γιατί θέλετε και οι 20.000 αυτοί να είναι πανέντιμοι. Δεν θα σκεφτούν κάποιοι ότι αφού αυτοί που κάθονταν σ'αυτές τις καρέκλες ήσαν αυτοί που διδαχθήκανε ότι είναι, γιατί κι εμείς να μην βάλουμε το δάχτυλο στο μέλι.

Κυρίες και Κύριοι, το έγκλημα σε βάρος της Δικαιοσύνης και σε βάρος του τόπου είναι ακριβώς αυτό, που όσο μπορούσα με πιο απλά λόγια σας ανέφερα πριν. Είναι πραγματικά απαράδεκτο το γεγονός ότι σήμερα δεν γίνονται αποκαλύψεις για το τι συμβαίνει μέσα στη Δικαιοσύνη. Γίνεται διασυρμός. Ψωφίζονται οι πάντες σήμερα, σε βάρος της Δικαιοσύνης. Από ακροαματικότητα, τηλεθέσεις, κυκλοφορίες, από ψηφοθηρία, από εντυπωσιοθηρία, οι πάντες σήμερα ασχολούνται με κάτι που έχοντας μακρά δικηγορική και πολιτική πείρα σας λέγω ότι τηρουμένων των αναλογιών δεν έπαψε να υπάρχει ούτε στη Δικαιοσύνη, ούτε στη Βουλή των Ελλήνων, ούτε στην Εκκλησία, ούτε σε καμιά άλλη λειτουργία, ομάδα, τάξη, υποσύνολο της Ελληνικής Κοινωνίας.

Κύριε Πρόεδρε,

Δεν θα αναφερθώ σε όλα αυτά τα ζητήματα τα οποία σας απασχολούν και επιτρέψτε μου να πω τούτο: Η απάντηση της Ελληνικής Δικαιοσύνης και των Ενώσεων των Δικαστών και Εισαγγελέων των λειτουργών της γενικά, αυτές τις ώρες θα έπρεπε να είναι αυτή η συζήτηση. Ποιος είναι ο ρόλος της Δικαιοσύνης σήμερα, να μην εμφανισθεί ποτέ η Ελληνική Δικαιοσύνη ότι απολογείται, αλλά όσοι θέλουν να τη βάλουν στο περιθώριο ν'αγνοήσουν το ρόλο της είναι γελασμένοι. Αυτά τα θέματα έπρεπε να σας απασχολήσουν και τα άλλα δικαιώματα αναφέρουν σ'αυτά που είπατε ο κ. Παπαϊωάννου με τον οποίο συμφωνώ απόλυτα σε όσα





# ΤΗΣ 17ης ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2005

## Ομιλία του κ. Χαράλαμπου Αθανασίου Εφέτη μέλους Δ.Σ. ΕΝΩΣΗΣ

Αγαπητοί Συνάδελφοι,  
Πριν ένα χρόνο, από τη θέση αυτή, τόνιζα ότι το Προεδρείο του Δ.Σ της Ένωσης μας δικαιούται πίστωση χρόνου για να εργασθεί προς την κατεύθυνση επίλυσης των προβλημάτων μας. Ετσι, περιορίστηκα στην οριοθέτηση των στόχων μας και επεσήμανα τον κίνδυνο και τον εφσυχασμό.



Σήμερα, ύστερα από 20 μήνες περίπου και κάτω από το βάρος των εξελίξεων, η κριτική είναι αναπόφευκτη και επιβεβλημένη και θα είναι κόσμια, εποικοδομητική και δημιουργική. Και αυτό γιατί για εμάς, τα αξιώματα του Προεδρείου δεν είναι αυτοσκοπός.

Ασχολούμεθα με τα κοινά μας προβλήματα από ρομαντισμό αλλά και επίγνωση της θέσης μας, για την αναβάθμιση της Δικαιοσύνης στη χώρα μας και για τη βελτίωση της θέσης του Έλληνα Δικαστή. Να γιατί και

το παράπονό μας: Ο,τι, δηλαδή, το Προεδρείο αρνήθηκε να αξιοποιήσει την εμπειρία, τη γνώση, και την αποτελεσματικότητά μας. Στην επιθυμία μας για ενότητα απάντησαν με εσωστρέφεια και στην πρότασή μας για κοινή δράση, η αλαζονεία τους περίσσευε. Και να τα αποτελέσματα. ΔΥΟ ΧΡΟΝΙΑ ΧΑΜΕΝΑ, που όχι μόνο δεν λύθηκε κανένα πρόβλημά μας, αλλά αντίθετα, κατακτήσεις που επιτύχαμε με κόπο, είδαμε να εκμηδενίζονται από απρογραμμάτιστες, πρόχειρες και επιπολαίες ενέργειες.

Κυρίες και Κύριοι Συνάδελφοι,  
Ο Ελευθέριος Βενιζέλος συνήθιζε να λέει, πως " Η Δικαιοσύνη είναι τόσο ευαίσθητη, που όταν την πιάσεις στα χέρια σου, δεν μπορεί να ξαναπετάξει.

Η φετινή μας Γ.Σ πραγματοποιείται υπό το βάρος μιας επιχειρούμενης γενικευμένης απαξίωσης της Δικαιοσύνης και των λειτουργιών της. Υβρεις, προπηλακισμοί και ευτελισμός Δικαιοσύνης και Δικαστών βρίσκονται σε ημερήσια διάταξη από τους αυτόκλητους εισαγγελέυοντες δημοσιογράφους.

Προ αυτής της καταστάσεως τι έκανε το Προεδρείο; Ενα Προεδρείο ΦΟΒΙΣΜΕΝΟ ΕΞ ΑΦΑΝΙ ΣΜΕΝΟ - ΑΝΥΠΑΡΚΤΟ, που ή κρυβόταν ή επαινούσε τους δημοσιογράφους για τις αποκαλύψεις τους ή έκανε λόγο για ανεπαρκείς και ψυχικά άρρωστους δικαστές. Ενα Προεδρείο ανήμπορο και εξασθενημένο (γιατί και αυτό δικαία ή άδικα το άγγιξε η κρίση) να αντιδράσει στην επιχειρούμενη γενικευμένη απαξίωσή μας, να σταθεί όρθιο, να βγει στα Μ.Μ.Ε και να φωνάξει, να προβάλει το έργο και την προσφορά του Έλληνα Δικαστή, να πει στους νέους συναδέλφους, τα νέα παιδιά, που με τόσα όνειρα έρχονται στο Σώμα για να υπηρετήσουν τη Δικαιοσύνη: ΨΗΛΑ ΤΟ ΚΕΦΑΛΙ-ΕΔΩ ΕΙΜΑΣΤΕ-Η ΕΝΩΣΗ ΕΙΝΑΙ ΘΕΜΑΤΟΦΥΛΑΚΑΣ ΤΩΝ ΑΞΙΩΝ ΚΑΙ ΤΗΣ ΑΞΙΟΠΡΕΠΕΙΑΣ ΜΑΣ.

Ενα Προεδρείο ανήμπορο να διαχειρισθεί την κρίση. Ενα Προεδρείο, που σιωπήσε στη μεγάλη προσβολή που επιχειρήθηκε σε βάρος έντιμων συναδέλφων, με τις χωρίς λόγο χαλαρότητά (!!) συνειδησίας, τη Θεσσαλονίκη, Κρήτη, Λάρισα, Πειραιά, Κομοτηνή κλπ. Ενα Προεδρείο, που περιφρονώντας την ομόφωνη απόφαση της έκτακτης Γενικής Συνέλευσης του Απριλίου 2005, αρνήθηκε να προσέλθει στον Αρειο Πάγο και να κάνουμε τις σχετικές παραστάσεις στα μέλη του Ανωτάτου Δικαστικού Συμβουλίου, συμπαριστάμενοι στους συναδέλφους μας, ενόψει των μεταθέσεών τους.

Ενώπιον αυτής της καταστάσεως, εμείς οι επτά Σύμβουλοι, που υπογράφουμε το έντυπο, που σας διανεμήθηκε, ζητούσαμε επίμονα και απαιτούσαμε δυναμική αντιμετώπιση και στήριξη των Δικαστών. Αξιωνούμε την προβολή του έργου και της προσφοράς του αφανούς εργάτη της Δικαιοσύνης, του έντιμου και αξιοπρεπούς Έλληνα Δικαστή. Γι' αυτό προκαλέσαμε 1) Σύγκληση Έκτακτης Γ.Σ τον περασμένο Απρίλιο ύστερα από πρότροπή-απαίτηση των συναδέλφων της Θεσ/νίκης, 2) Σύγκληση τεσσάρων (4) έκτακτων Δ.Σ και 3) Συνέντευξη τύπου των Δικαστικών Ενώσεων. Επίσης, τόσο ο ομιλών όσο και ο κ. Κυριτσάκης, υπερασπιζόμε-

στε, διαρκώς, το έργο και την προσφορά των δικαστών, από όλα τα ΜΜΕ, κάθε φορά που μας δίνεται η ευκαιρία, αλλά και στους αρμόδιους φορείς, τα συνέδρια και σε κάθε άλλη σχετική δημόσια εκδήλωση.  
Αλλά ας δούμε ποιοι ευθύνονται γι' αυτή την κατάσταση. Μια κατάσταση κατασκευασμένης των Ελλήνων Δικαστών και ηθικής μείωσης των μετατιθέντων συναδέλφων (Θεσ/νίκης, Κρήτης, Λάρισας, Πειραιά κλπ).

ΠΡΩΤΟΝ, ευθύνονται όσοι εμπνεύσθηκαν τις δυσμενείς μεταθέσεις, που προανέφερα, οι οποίες έδωσαν λαβή για σχόλια του τύπου: "Κάτι έκαναν αυτοί κλπ." Και όσοι διοχέτευαν στα ΜΜΕ τις πειθαρχικές διώξεις πριν οι εγκλωυμένοι λάβουν γνώση αυτών.

ΔΕΥΤΕΡΟΝ, ευθύνεται η ΕΝΩΣΗ, όλοι μας και πιο ειδικά το ΠΡΟΕΔΡΕΙΟ της, που σιωπήσε, που κρύφτηκε, που φοβισμένο παρακολουθούσε το καθημερινό σφουροκπημά μας, χωρίς να έχει ΦΩΝΗ, χωρίς ΛΟΓΟ.

ΤΡΙΤΟΝ, ευθυνόμαστε όλοι μας, κατά το μέρος που επιτρέψαμε να καλλιεργηθεί νοστροπία υπαλλήλου, μικρόψυχου και σε μερικές περιπτώσεις φοβισμένου και υποτελούς, βορά στα αδηφάγα ΜΜΕ. Βορά σε δημοσιογράφους, που ο σκληρός επαγγελματικός ανταγωνισμός εξεφάνισε κάθε ίχνος δεοντολογίας και ευπρέπειας, παραβλέποντας ότι αυτοί είναι οι ίδιοι δημοσιογράφοι, που χρόνια τώρα ντύνουν με ιδεολογικό μανδύα συμπεριφορές κοινωνικής απαξίας.

ΤΕΤΑΡΤΟΝ, ευθύνονται οι νομοθετικές πρωτοβουλίες που ελήφθησαν και τα νομοθέτηματα που τελικά ψηφίσθηκαν, με τις ευλογίες και τη συναίνεση του τότε Προέδρου της Ένωσης κ. Αχ. Ζήση και του νυν Προέδρου κ. Παν. Αθανασόπουλου και αφορούν: 1) Την Αυτοδιοίκηση των Δικαστηρίων, η οποία υπέστη καιρίο πλήγμα (αναφέρω περιληψη δήλωσης του κ. Ζήση ενώπιον της Διαρκούς Επιτροπής Θεσμών και Διαφάνειας της Βουλής: "Να εισαχθεί ο θεσμός της κλήρωσης μεταξύ των επιτυχόντων, διότι το δικαστικό σώμα είναι ένα ιδιόρρυθμο σώμα και παρουσιάζει χαλαρότητα (!!) συνειδησίας, που με εξέπληξε και ότι το Πρωτοδικείο της Αθήνας πρέπει να διοικείται από Πρόεδρο Εφετών ούτε καν Εφέτη".

2) Τη μετατροπή της δωροδοκίας από πλημμέλημα σε κακούργημα και τον έλεγχω των συμβολαίων αγοράς περιουσιακών στοιχείων ΜΟΝΟ για τους δικαστές (οκ. Ζήσης, παρουσία του κ. Αθανασόπουλου, δήλωσε στην ίδια πιο πάνω ΕΠΙΤΡΟΠΗ " Το Υπουργείο κινείται στη σωστή κατεύθυνση. Τα μέτρα είναι ορθά".

3) Την καθιέρωση του οχταμήνου, μετά το οποίο αφαιρούνται οι δικογραφίες. Ετσι, καθιερώθηκε για πρώτη φορά από σύνταξης του Οργανισμού Δικαστηρίου, η αντικειμενική (!!!) ευθύνη του Δικαστή. (Ακούστε τι είπε ο κ. Ζήσης για το μέτρο αυτό: "Με βρίσκει απόλυτα σύμφωνο...").

4) Οι Δικαστικές Ενώσεις απαξιώθηκαν, οι αρμοδιότητες των Ολομελειών των Δικαστηρίων συρρικνώνονται, αφού και οι Δικηγόροι πλέον μπορούν να συγκαλούν τις Ολομέλειες των Δικαστηρίων και μάλιστα να προσβάλουν τις αποφάσεις τους, αν δεν τους είναι αρεστές, στις Ολομελει-

ες των αμέσως ανωτέρω Δικαστηρίων.  
ΚΑΙ όλα αυτά έγιναν με την ανοχή ή συναίνεση του Προέδρου, χωρίς, επαναλαμβάνω χωρίς απόφαση του Δ.Σ. της Ένωσης μας. Είναι εδώ οι συνάδελφοι του Προεδρείου και ζητώ να μου απαντήσουν και τώρα για την αλήθεια αυτών που λέω.

Μπροστά σ' αυτό το "Ξεπούλημα", ποιο είναι το αντιστάθμισμα; Ποιο είναι το ισοζύγιο κύριου του Προεδρείου; Η εθελουσία έξοδος, που προαναγγέλθηκε; Ενα μέτρο επιβεβλημένο, που θα γίνει σε όλον τον ευρύτερο δημόσιο τομέα; Και να δούμε με τους όρους και προϋποθέσεις θα γίνει.

Κύριοι του Προεδρείου, δεν ζητήσαμε την παραίτησή σας για όλα αυτά και για όσα άλλα ενδεχόμενως σας αφορούν προσωπικά, για να μη δώσουμε την εντύπωση προς τα έξω ότι η Ένωση έχει εσωτερικά προβλήματα και ασυνεπεία. Για να μην υπονομεύσουμε τη διαπραγματευτική της ικανότητα και τη δυνατότητα τη δική σας να συνδιαλέγεσθε ως ίσος προς ίσον, με το κύρος και τη δύναμη 2500 συναδέλφων.

Και έρχομαι στο σημείο αυτό να πω στον εξαιρέτο από τη Θεσ/νίκη, τον Εφέτη Κώστα Βαμβακίδη, ο οποίος με αγωγή και συγκροτημένο λόγο σκιαγράφησε την όλη κατάσταση.  
"Ναι, Κώστα, έχεις δίκιο, η Ένωση δεν έκανε αυτά που έπρεπε και εμφανίζεται διχασμένο αυτό, που ανέπτυξε και όλοι σας ακούσατε, εμείς οι επτά σύμβουλοι (της μειοψηφίας, όπως, κακώς, μας αποκαλούν), τι έπρεπε να κάνουμε, μπροστά σ' αυτή την κατάσταση; Να σιωπήσουμε; Να πούμε ότι οι Δικαστές της Θεσ/κης, της Κρήτης κ.λ.π., που μετατέθηκαν, είναι διαβλητοί; Να χειροκροτήσουμε τα πιο πάνω μέτρα, όπως έκαναν οι κύριοι του Προεδρείου; Να πούμε ότι ο Δικαστής αν δεν αλλάξει τμήμα, κάθε 4 χρόνια, στο Δικαστήριο που υπηρετεί, καθίσταται ύποπτος; Ε, όχι δεν μας θέλετε έτσι. Εμείς έχουμε φωνή, έχουμε άποψη, προγραμματίζουμε και διεκδικούμε. Θέτουμε στόχους και επιτυγχάνουμε. Αν κάνουμε λάθη τα παραδέχομαστε. Είμαστε σώφρονες αγωνιστές, αλλά και ανυποχώρητοι σε θέματα αρχών. Είμαστε ρομαντικοί, αλλά και δεν επιτρέπουμε να μας χρησιμοποιούν. Είμαστε συνετοί αλλά και αποφασιστικοί. Πάντως θέλω να σε ευχαριστήσω για τους αγώνες σου, τις θέσεις σου και την εν γένει προσφορά σου.

Θέλω να σας διαβεβαιώσω όλους ότι δεν ευθυνόμαστε εμείς για την εικόνα της Ένωσης να παρουσιάζεται διχασμένη. Η πορεία μας στους αγώνες και στα όσα έχουμε εμείς επιτύχει επιβεβαιώνουν αυτό που είπα. Δεν μπορούμε όμως να σιωπούμε, γιατί η σιωπή είναι συνενοχή.  
Περατώρω, πρέπει να τονίσω ότι ούτε και τα οικονομικά μας απτήματα βρήκαν λύση. Εμείς στηρίζουμε τις αγωγές που ως εναλλακτική λύση των οικονομικών μας απτήτων, είχαμε αποφασίσει από τον Μάιο του 2004 και το θέμα αυτό το θεωρούμε εξίσου πρωταρχικό. Είναι λάθος αυτός που ακούστηκε, ότι, δηλαδή, δεν είναι εποχή για διεκδικήσεις οικονομικές διεκδικήσεις ενόψει "σκανδάλων" κ.λ.π. Πάγια υποστήριξα ότι

τα "σκάνδαλα" αφορούν αυτούς που τα διαπράττουν και όχι οι δικαστές αξιώνουν οικονομική αντιμετώπιση από την Πολιτεία, ανάλογη με την συνταγματική τους θέση και την κοινωνική τους αποστολή. Επίσης, οι συνθήκες εργασίας αντί να βελτιωθούν ημερα με την ημέρα χειροτερεύουν και το Προεδρείο είναι χωρίς θέσεις, χωρίς λύσεις, χωρίς πρόγραμμα και στο θέμα αυτό.

Κλείνοντας την ομιλία μου θέλω να σας υπενθυμίσω, τι υποσχέθηκαν οι συνάδελφοι του Προεδρείου, παραμονές των αρχαισιών μας, τον Μάιο του 2004:

- Διπλασιασμό αποδοχών
- Καλλίτερες συνθήκες εργασίας
- Αύξηση οργανικών θέσεων
- Κατοχύρωση υπηρεσιακής εξέλιξης
- Ανανώριση του χρόνου δικηγορίας, ως συντάξιμου χρόνου
- Αναβάθμιση της Δικαιοσύνης

Τι πέτυχαν από αυτά, κυρίες και κύριοι Συνάδελφοι;

Ακούστε, όμως, τι πέτυχαν: - Μαζικές μετακινήσεις, έντιμων δικαστών, όπως προανέφερα.

- Γενική, χωρίς προηγούμενο, υποχώρηση σε θεσμοθετημένα του κλάδου - Συστηματική ενθάρρυνση της υπαλληλοποίησης μας

- Ολοκληρωτική απαξίωση των Δικαστικών Ενώσεων

- Συνειδητή φθορά του θεσμού της Αυτοδιοίκησης των Δικαστηρίων

- Πάγνωση των οικονομικών διεκδικησεών μας

.....

Και επειδή η Τακτική Γενική Συνέλευση είναι και απολογιστική, επιτρέψτε μου να υπενθυμίσω τι εμείς επιτύχαμε όταν είχαμε την ευθύνη της Διοίκησης της Ένωσης.

- Λύθηκε κατά τον καλλίτερο τρόπο το συνταξιοδοτικό

- Παρέμεινε αφορολόγητο το επίδομα υπαλλήλικης

- Αυξηθηκαν οι οργανικές θέσεις σε όλους τους βαθμούς της Δικαιοδοσίας

- Ενοποιήθηκαν οι τάξεις των Ειρηνοδίκων

- Κατοχυρώθηκε το εφάπαξ από το Ταμείο Προνοίας Δημοσίων υπαλλήλων και περιορίστηκαν οι απαιτήσεις αυτού, σε ποσοστό 41,75 % επί των καταβληθέντων μέχρι το έτος 1997 αναδρομικών

- Επιταχύνθηκε η καταβολή των συντάξεων, η οποία πλέον είναι άμεση

- Παρατάθηκαν οι αποσπάσεις των Ειρηνοδίκων

- Ξεκίνησε η κατασκευή του νέου κτιρίου του Ειρηνοδικείου Αθηνών

- Αυξηθηκαν κατά 20% το επίδομα βιβλιοθήκης και κατά 5,7% οι βασικοί μισθοί.

- Είχαμε ξεκινήσει το διάλογο για ένταξη στον βασικό μισθό του επιδόματος ειδικών συνθηκών (300.000 δραχμ), με βάση ελπίδα ότι θα το επιτυγχάνουμε.

Όλα αυτά τα επιτύχαμε με προγραμματισμό, επιχειρηματολογία, σύνεση και αποφασιστικότητα. Αθόρυβα, χωρίς τυμπανοκρουσίες. Γιατί πιστεύουμε ότι πρέπει να είμαστε χρήσιμοι και όχι ευχάριστοι.

Κυρίες και Κύριοι Συνάδελφοι

ΨΗΛΑ ΤΟ ΚΕΦΑΛΙ. Εμείς είμαστε εδώ και να είστε σίγουροι ότι θα κάνουμε την πεταλούδα να ξαναπετάξει.

Χαράλαμπος Αθανασίου

Εφέτης

## Ομιλία του κ. Δημητρίου

## Κυριτσάκη Αρεοπαγίτη μέλους Δ.Σ. ΕΝΩΣΗΣ

### (Συνέχεια από την προηγούμενη σελίδα)

Χαίρομαι, επίσης, που η επιμονή μου στο μακαρίτη το Γιαννόπουλο, να διαμορφωθεί στο κτίριο του Εφετείου, ένας χώρος κατάλληλος για εκδηλώσεις να μη "διακονούμαστε" από εδώ και από εκεί, απέδωσε.

Χαίρομαι, επίσης, που βλέπω να ορθώνεται απέναντι το νέο κτίριο για να στεγάσει τις υπηρεσίες του Ειρηνοδικείου και του Πταιματοδικείου της Αθήνας και θυμούνται και οι τότε προϊστάμενοι των Υπηρεσιών, ότι με δική μου πρόταση και σθεναρή επιμονή, επιλέχθηκε αυτός ο χώρος για την ανέγερση του Μεγάρου.

Τα όσα άλλα είχαμε εμείς πετύχει ως διοίκηση για οικονομία χρόνου δεν θα αναφερθώ. Είναι αποτυπωμένα σε φυλλάδιο που έχομε σας διανεμήθηκε.

### Έχουμε πολλά ανοικτά μέτωπα.

1. Οι συνθήκες εργασίας εξοντωτικές.
2. Τα οικονομικά απελπιστικά. Η ενσωμάτωση (σε πρώτη φάση του επιδόματος βιβλιοθήκης και η επιδίωξη αύξησης ορισμένων άλλων επιδομάτων θα ανακουφίσουν).
3. Οι ηλεκτρονικοί υπολογιστές και κάλυψη της δαπάνης σύνδεσης θα βοηθήσουν.
4. Η απόλυση της διάταξης για πειθαρχική δίωξη επί ανυπαίτιας καθυστέρησης επιβάλλεται
5. Η ανακατανομή των θέσεων στα Ειρηνοδικεία και η προκήρυξη νέου διαγωνισμού για την πλήρωση των κενών που είναι πολλά, πρέπει, να πραγματοποιηθεί το συντομότερο.

6. Η υλοποίηση της εθελουσίας εξόδου, όσων επιβάλλεται να φύγουν, χωρίς αριθμητικούς περιορισμούς, είναι επιβεβλημένη.

7. Η βελτίωση του κτιριακού, όπου υπάρχουν ανάγκες, και είναι πολλές, πρέπει να προχωρήσει

8. Η μερική αποκέντρωση στο Λεκανοπέδιο Αττικής με τη δημιουργία περιφερειακών δικαστηρίων, πρέπει, επιτέλους, να αποτολμηθεί

9. Η ενεργοποίηση της Δικαστικής Αστυνομίας, δεν πρέπει να βραδύνει.

10. Η αναγνώριση της δικηγορίας, σε τρόπο όμως που να μη αφαιρούνται τα χρόνια από το Ταμείο Νομικών, ως θεμελιωτικά του δικαιώματος σύνταξης, θα δώσει την πραγματική ωφέλεια.

11. Η κάλυψη των συναδέλφων από άδικες επιθέσεις του τύπου και των ΜΜΕ, πρώτο μέλημα.

12. Η αποκατάσταση της πρωθειας αξιοπιστίας του κύριου της Δικαιοσύνης το πρώτιστο.

Πρέπει να γνωρίζετε κ.κ. συνάδελφοι ότι, δεν τηρούμε αρνητική, αντιπολιτευτική στάση. Αντίθετα διατυπώνουμε προτάσεις στο Συμβούλιο και προσπαθούμε, παρά τις πολλές πικρίες από τη συμπεριφορά και την τακτική, ορισμένων, να υλοποιούνται. Το συμφέρον όλων των συναδέλφων, πρωτίστως, μας ενδιαφέρει. Προσφέρουμε τη συνεργασία και προσπαθούμε προς τα έξω να μην εξωτερικεύονται οι αντιπαραθέσεις.

Προσπαθούμε, εναγωνίως, να αποτρέψουμε ολισθήματα των μελών του Προεδρείου.

Τη τελευταία, όμως, δήλωση του κ. Αθανασόπουλου σε τηλεοπτική εκπομπή, ότι δικάζουν τους πολίτες, 2% δικαστές ψυχικά και σωματικά ασθενείς, που συντάρραξε, όπως ήταν επόμενο, το πανελλήνιο, δυστυχώς δεν την προλάβαμε, γιατί μας ειδοποίησαν, αγανακτισμένοι συνάδελφοι από διάφορα μέρη της χώρας, όταν η παρουσίαση είχε τελειώσει.

Συνάδελφοι, δικαιούμαστε να έχομε το κεφάλι ψηλά και θα το έχομε.

Θα πορευτούμε ανοδικά γιατί έχομε τις προϋποθέσεις και θα το πετύχομε.

Σας ευχαριστώ

# ΤΑΚΤΙΚΗ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ

**Ομιλία του κ. Παναγιώτη Λυμπερόπουλου  
Πρωτοδίκη μέλους Δ.Σ. ΕΝΩΣΗΣ**



Κυρίες και Κύριοι Συνάδελφοι,  
Αποδέχομαι οτιδήποτε μου αναλογεί από την συλλογική ευθύνη του Δ.Σ. για την οποία έκαναν ειδική μνεία προηγούμενοι ομιλητές. Αποδέχομαι και όποια ατομική ευθύνη έχω. Για να αποδώσετε εσείς τις ευθύνες αυτές όμως, πρέπει προηγουμένως να ακούσετε και κάποια ακόμα πράγματα.

Όταν στις 16 Φεβρουαρίου του 2005 στη συνεδρίαση της Διαρκούς Επιτροπής Θεσμών και Διαφάνειας, συζητείτο ως νομοσχέδιο, ο νόμος που περιείχε τις ρυθμίσεις για την δωροδοκία δικαστή, για την δήλωση περί της δικαστικής ιδιότητας ενώπιον συμβολαιογράφων και τα τόσα άλλα που σήμερα συνειδητοποιούμε ότι έχουν οδηγήσει τον Ελληνικό λαό να αντιμετωπίζει το δικαστικό σώμα με καχυποψία και με το τεκμήριο ενοχής, ο τότε Πρόεδρος της Ένωσης κ. Ζήσης ανέφερε, όπως προκύπτει από τα επίσημα πρακτικά τα οποία σας διαβάζω: "Οι ρυθμίσεις του νόμου αυτού με βρίσκουν απόλυτα σύμφωνο", "Συμφωνά απόλυτα ότι το Υπουργείο Δικαιοσύνης κινείται προς την σωστή κατεύθυνση στα θέματα αυτά". Όταν ο κ. Πρόεδρος τα έλεγε όλα αυτά, ο σημερινός Πρόεδρος της Ένωσης, ο κ. Αθανασόπουλος, όπως μας είχε, δεν μπορούσε να παρεμβεί και να διορθώσει τις δηλώσεις αυτές. Στην συνέχεια υπήρξε εκ μέρους του τελευταίου κάποια διορθωτική παρέμβαση προς κάθε κατεύθυνση; Δυστυχώς όχι. Έτσι ο κ. Ζήσης, επανήλθε αργότερα στο ίδιο βήμα και συνέχισε αυτή τη φορά για το ζήτημα της Αυτοδιοίκησης των Δικαστηρίων: "Δεν λέω να τον ορίσει ένας άνθρωπος από το ποθενά, λέω να τον εκλέξουν οι Εφέτες και μάλιστα να μην εκλέξουν έναν αλλά τρεις και μεταξύ των τριών να γίνει κλήρωση για να μην υπάρχει καμία πελατειακή σχέση μεταξύ εκλεγόντων και εκλεγομένων". Λίγες ημέρες μετά, αντί να διορθωθεί και αυτό το λάθος, διατυπώθηκε ως πρόταση από τον κ. Αθανασόπουλο προς το Δ.Σ. το οποίο και την ενέκρινε κατά πλειοψηφία η ίδια μέθοδος κατάργησης με πλάγια οδό της Αυτοδιοίκησης: η κλήρωση. Έτσι η Ένωση υιοθέτησε με τις προτάσεις της αυτή την θέση. Εύλογα θα παρατηρήσουμε, ότι αντί ο κ. Αθανασόπουλος να διορθώσει το λάθος του κ. Ζήση, προσπάθησε να το καλύψει κλοντάς το επίσημη θέση της Ένωσης με συνέπεια, στην συνέχεια οι "δωκτές" της αυτοδιοίκησης να υπερασπισθούν το θεσμό περισσότερο από την ίδια την Ένωση Δικαστών και Εισαγγελέων και να μην κάνουν δεκτή την πρόταση περί κληρώσεως.

Όλη αυτή η απαξίωση του Δικαστικού Σώματος που βιώνουμε, οικοδομήθηκε σιγά σιγά και για να μην συμβεί αυτό, απαιτείτο ενεργητική παρουσία της Ένώσεως, του Δ.Σ. του Προεδρείου και στο προσκήνιο και στο παρασκήνιο. Στο προσκήνιο δεν την είδαμε. Θα σας θυμήσω εκείνο το βράδυ του Μαρτίου, όταν ο σκηνοθέτης Κουνδούρος είχε τις ακατανόμαστες φράσεις εις βάρος της κ. Χονδρορίζου και του Δικη-

γορικού Σώματος και δεν έλαβε μία απάντηση. Στο παρασκήνιο επίσης δεν είδαμε τίποτα. Όταν για πρώτη φορά ο πρόεδρος του Δικηγορικού Συλλόγου Αθηνών στις 24 Μαρτίου του 2005 στην συνέντευξη του στην "Ελευθεροτυπία" μιλάει για "μαύρη βίβλο δικαστών", ποιές ήταν οι ενέργειες που έγιναν για να αναχαιτισθεί αυτό το πνεύμα που καλλιέργητο; Δεν έγινε τίποτα. Αποτέλεσμα: στις 12 Μαΐου του 2005 ανακοινώνει ο Δ.Σ. Αθηνών ότι το Διοικητικό του Συμβούλιο όρισε επιτροπή που έχει ως αντικείμενο: "την διερεύνηση, συλλογή και επεξεργασία στοιχείων και κυρίως δικαστικών αποφάσεων που προκαλούν δυσλειτουργία στην απονομή της δικαιοσύνης, είτε λόγω καθυστέρησης, είτε ελλιπέως αιτιολογίας, ή λόγω ανεπαρκούς αιτιολογίας, είτε λόγω υπέρμετρα αυστηρών ποινών είτε αυθαιρέτων συμπεριφορών". Στις 18 Μαΐου του 2005, για να θυμηθούμε πάλι τα περί ατομικής και συλλογικής ευθύνης, ο ομιλών στην πρώτη Ολομέλεια που έγινε στον Δικαστήριο του, κατέθεσε πρόταση και ελήφθη απόφαση που αποδοκίμασε την συγκεκριμένη ενέργεια του Δικηγορικού Συλλόγου. Ταυτόχρονα, για να θυμηθούμε και πάλι την ατομική και συλλογική ευθύνη, η "ενοχλητική" μειοψηφία έθεσε το θέμα προς συζήτηση στη συνεδρίαση του Διοικητικού Συμβουλίου της Ένωσης της ίδιας εβδομάδας.

Δυστυχώς, το πρόβλημα πια δεν βρίσκεται μόνον στο πως βάλονται οι Δικαστές και με ποιούς κανόνες κρίνονται οι αποφάσεις τους. Σε 12 μήνες από σήμερα θα ξεκινήσει στην Βουλή η συζήτηση για την αναθεώρηση του Συντάγματος. Στην συζήτηση αυτή, θα ακουστούν εκπληκτικές απόψεις και θα δούμε "απίθανες" προτάσεις (μία πολύ μικρή γέυση πήραμε σήμερα στο εθιμοτυπικό μέρος της Συνέλευσης). Οι συνάδελφοι των Δικαστηρίων της Θεσσαλονίκης γνωρίζουν καλύτερα από εμένα την πρόταση του Δικηγορικού Συλλόγου Θεσσαλονίκης, όπου ούτε λίγο ούτε πολύ υποστηρίζει ότι η επιθεώρηση των Δικαστών πρέπει να διενεργείται με την συνεργασία του κατά τόπου αρμοδίου δικηγορικού συλλόγου και του οποίου η γνώμη θα πρέπει υποχρεωτικά να αναφέρεται στην έκθεση του Επιθεωρητή-Αρεοπαγίτη. Το άρθρο 87 του Συντάγματος και τα περί προσωπικής και λειτουργικής ανεξαρτησίας των Δικαστών άραγε τι έγιναν; Τι απαντήσαμε εμείς ως Ένωση σε αυτήν τη θέση; Η πρόταση προχωράει ακόμη περισσότερο: οι Δικη-

## Τα "Πεπραγμένα" του Προεδρείου κατά την άποψη των κ. Κυριτσάκη κ.λ.π

Αγαπητοί Συνάδελφοι  
Η φετινή Γενική Συνέλευση γίνεται κάτω από το βάρος μιας επιχειρούμενης, γενικευμένης απαξίωσης της Δικαιοσύνης και των λειτουργιών της.

Τεράστια για αυτό η ευθύνη του Προεδρείου του Δ. Σ. της Ένωσής μας, αφού δεν στάθηκε στο ύψος των περιστάσεων. Φάνηκε αδύναμο, ανήμπορο και φοβισμένο να διαχειριστεί την κρίση. Βρέθηκε σε όλο το διάστημα του χρόνου που πέρασε στο περιθώριο, απλώς θεατής. Όλοι νιώσατε την απουσία του, όταν σχεδόν κάθε βράδυ, σφυροκοπούσαν με τις γενικεύσεις και απαξιώτικες δηλώσεις στις τηλεοράσεις το δικαστικό σώμα.

Εμείς οι εφτά Σύμβουλοι της μειοψηφίας θέλαμε, ζητούσαμε επίμονα και απαιτούσαμε ΔΥΝΑΜΙΚΗ αντιμετώπιση και στήριξη των Δικαστών. Αξιώναμε την προβολή του έργου, της ανάλωσης και της προσφοράς του αφανούς εργάτη της Δικαιοσύνης, του έντιμου και αξιοπρεπούς Έλληνα Δικαστή.

Γι αυτό προκαλέσαμε τη σύγκληση της Εκτατής Γενικής Συνέλευσης, τον Απρίλιο του 2005, όπως όλοι ενθυμείσθε.

Γι αυτό προκαλέσαμε συνέντευξη τύπου των Δικαστικών Ενώσεων

Γι αυτό προκαλέσαμε τη σύγκληση τεσσάρων έκτακτων Δ.Σ. της Ένωσής.

Γι αυτό οι δύο από εμάς (Κυριτσάκης και Αθανασίου) προβάλλουμε αυτές τις θέσεις και υπερασπιζόμαστε, διαρκώς, το έργο και την προσφορά των δικαστών, από όλα τα Μέσα Ενημέρωσης, κάθε φορά που μας δίνεται η ευκαιρία αλλά και στους αρμόδιους φορείς, τα συνέδρια και σε κάθε δημόσια σχετική εκδήλωση.

Γι αυτό προσπαθήσαμε, προς κάθε κατεύθυνση, να περιώσομε, ότι μπορούσαμε από τη χαμένη τιμή του δικαστικού σώματος.

Και τα μέλη του Προεδρείου τί έκαναν όλο αυτόν τον καιρό;

Η κρύβονταν ή επαινούσαν δημόσια τους "εισαγγελικούς" δημοσιογράφους για τις αποκαλύψεις τους. Τελευταία δε δια του νυν Προέδρου του, δίνοντας τη χαριστική βολή, δήλωνε ο τελευταίος, σε συνέντευξη του, ότι οι πολίτες δικάζονται από ανεπαρκείς και ψυχικά ασθενείς, σε ποσοστό 2%, δικαστές.

Γιατί άραγε;

Αλλά ως έρθουμε και στα "ΠΕΠΡΑΓΜΕΝΑ" του Προεδρείου. Υπάρχουν "ΠΕΠΡΑΓΜΕΝΑ";

Πέρασαν δέκα οκτώ μήνες. Λύθηκε κανένα από τα ζωτικά προβλήματα μας;

Θυμηθείτε τι υποσχέθηκαν παραμονές των αρχαιρεσιών μας, τον Μάιο του 2004, οι συνάδελφοι του Προεδρείου:

- Διπλασιασμό αποδοχών
- Καλύτερες συνθήκες εργασίας
- Αύξηση οργανικών θέσεων
- Κατοχύρωση υπηρεσιακής εξέλιξης
- Αναγνώριση του χρόνου δικηγορίας, ως συντάξιμου χρόνου
- Αναβάθμιση της Δικαιοσύνης.

Τι πέτυχαν;

- Μαζικές μετακινήσεις, έντιμων δικαστών, από και προς Θεσσαλονίκη, Κρήτη, Λάρισα και Κομοτηνή

- Γενική, χωρίς προηγούμενο, υποχώρηση σε θεσμοθετημένα του κλάδου.

- Συστηματική ενθάρρυνση της υπαλληλο-ποίησης μας
- Ολοκληρωτική απαξίωση των Δικαστικών Ενώσεων
- Συνειδητή φθορά του θεσμού της Αυτοδιοίκησης των Δικαστηρίων

- Πάγωμα των οικονομικών διεκδικήσεων μας (Την άσκηση των αγωγών, ως εναλλακτική λύση είχε αποφασίσει το Δ.Σ. υπό τη δική μας Προεδρία το Μάρτιο του 2004 και άρχισε το Προεδρείο να τη υλοποιήσει. Εμείς στηρίξαμε αυτή την λύση και το σχέδιο αγωγής που επιμελήθηκαν, οι εξ ημών Κυριτσάκης και Μανωλίδης, αποδέχθηκαν τελικά όλες οι Ενώσεις και είναι το τελευταίο σχέδιο που σας διανεμήθηκε).

Και δεν έφταναν τα αρνητικά αυτά στοιχεία. Είχαμε και τον Πρόεδρο της Ένωσης κ. Αχιλλέα Ζήση, συνοδευόμενο παντού και πάντοτε από τον νυν Πρόεδρο κ. Αθανασόπουλο, να μας εκπροσωπούν θεσμικά στη Διαρκή Επιτροπή της Βουλής και την Επιτροπή Θεσμών και Διαφάνειας και να δηλώνουν για διατάξεις δυσμενείς που ψηφίστηκαν από τη Βουλή:

1. Αναφορικά με τη μετατροπή της δωροδοκίας από πλημμέλημα σε κακούργημα και τον έλεγχο των συμβολαίων αγοράς περιουσιακών στοιχείων μόνο για τους δικαστές, ότι: "το Υπουργείο κινείται στη σωστή κατεύθυνση". 2. Αναφορικά με την αυτοδιοίκηση των δικαστηρίων ότι: "Να εισαχθεί ο θεσμός της κλήρωσης μεταξύ των επιτυχόντων... γιατί το Δικαστικό Σώμα είναι ιδιόρρυθμο Σώμα... και παρουσιάζει μια χαλαρότητα συνείδησης που με εξέπληξε..(και ότι) το Πρωτοδικείο της Αθήνας πρέπει να διοικείται από Πρόεδρο Εφετών ... ούτε καν εφέτη". 3. Αναφορικά με το δμηνό (που καθιερώνει για πρώτη φορά την αντικειμενική ευθύνη του δικαστή που και έστω και αναίτια καθυστερεί στην έκδοση αποφάσεων) ότι: "τα μέτρα με βρίσκουν απόλυτα σύμφωνο..."

Γνωρίζετε, ότι οι αρμοδιότητες της Ολομέλειας συρρικνώνονται, ότι ο Οργανισμός Δικαστηρίων περιορίζει τις δυνατότητες των δικαστών για αυτοδιοίκηση και αυτονομία καθώς και ότι οι συνάδελφοι του Προεδρείου, δεν αντέδρασαν στην παραχώρηση αρμοδιότητας στους Δικηγορικούς Συλλόγους, να συγκαλούν τις Ολομέλειες των Δικαστηρίων για θέματα που τους αφορούν.

Προ αυτής της καταστάσεως νομίζουμε, ότι είναι χρήσιμο και επιβάλλεται να θυμηθούμε, πόσο ψηλά ήταν το κύρος και η αξιοπιστία της

Ένωσής επί των ημερών της δικής μας Διοίκησης και πόσο άμεσες ήταν οι παρεμβάσεις μας, κάθε φορά που, αναίτια, θίχθηκαν συνάδελφοι όλων των βαθμών. Να θυμηθούμε, επίσης, επι γραμματικά τι αξιολογώ έργο είχαμε επιτελέσει.

Λύθηκε κατά τον καλύτερο δυνατόν τρόπο το συνταξιοδοτικό.

Παρέμεινε αφορολόγητο το επίδομα βιβλιοθήκης

Αυξήθηκαν οι οργανικές θέσεις σε όλους βαθμούς δικαιοδοσίας.

Ενοποιήθηκαν οι τάξεις των Ειρηνοδίκων

Κατοχυρώθηκε το εφάπαξ από το Ταμείο Πρόνοιας Δημοσίων Υπαλλήλων

Περιορίστηκαν οι απαιτήσεις του ίδιου Ταμείου Πρόνοιας, σε ποσοστό 41,75% επί των καταβληθέντων μέχρι του 1997 αναδρομικών αποδοχών.

Εξασφαλίστηκε, με απόφαση Ταμείου Νομικών, η έναρξη καταβολής συντάξεως από την επομένη της αποχώρησης των δικαστικών λειτουργών και όχι μετά τρίμηνο όπως μέχρι τότε ίσχυε.

Πληρώθηκε η θέση του Αντιπροέδρου του Αρείου Πάγου που επί έτη παρέμενε κενή.

Παρατάθηκαν οι αποσπασσεις των Ειρηνοδίκων.

Ξεκίνησε η διαδικασία δημοπράτησης για την κατασκευή του νέου κτίριου του Ειρηνοδικείου της Αθήνας, του οποίου ήδη προχωρεί η ανέγερση

Αυξήθηκε κατά 20% το επίδομα της βιβλιοθήκης και κατά 5,7% περίπου, ο βασικός μισθός του πρωτοδίκη και των επόμενων βαθμών.

Συνάδελφοι να μη ξεχνάτε είμαστε πάντοτε δίπλα σας

**Δημήτριος Κυριτσάκης, Αρεοπαγίτης,  
Χαράλαμπος Αθανασίου, Εφέτης,  
Αγγελική Δεμέστιχα, Ειρηνοδίκης,  
Αναστάσιος Κανελλόπουλος, Εισαγγελέας Εφετών,  
Μαρία Κουβίδου, Εφέτης, Παναγιώτης Λυμπερόπουλος,  
Πρωτοδίκης, Γεώργιος Μανωλίδης, Εφέτης**

17/12/2005  
Συνάδελφοι, ψηλά το κεφάλι

# ΤΗΣ 17ης ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2005

## ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΕΝΩΣΗΣ ΣΕ ΟΜΙΛΙΕΣ ΚΑΙ ΑΡΘΡΑ ΜΕ ΚΡΙΤΙΚΗ ΓΙΑ ΤΟ ΠΡΟΕΔΡΕΙΟ ΤΗΣ ΕΝΩΣΗΣ

Αγαπητοί Συναδέλφισες και Συναδέλφοι, Είμαι υποχρεωμένος να αντικρούσω τη σκληρή κριτική που έγινε σε βάρος του Προεδρείου της Ένωσης, με προφανή στόχευση το πρόσωπό μου, από τα λοιπά μέλη της αυτοαποκαλούμενης "μειοψηφίας" στο Δ.Σ. της Ένωσης.

Είμαι επίσης υποχρεωμένος να είμαι πολύ συγκρατημένος λόγω ακριβώς της ιδιότητας του Προέδρου της Ένωσης, θέση που ανέλαβα σε μία θεαλωμένη για τη Δικαιοσύνη περίοδο, μετά από 16ετή παρουσία μου στο Δ.Σ. της Ένωσης, από τα οποία τα 10 στη θέση του Γενικού Γραμματέα.

Όλοι γνωρίζετε ότι τον πρώτο χρόνο της θητείας αυτού του Δ.Σ. έγιναν αγώνες και συγκεκριμένα οκτώ (8) διακοπές συνεδριάσεων, δύο (2) συγκεντρώσεις διαμαρτυρίας και μία Εκτακτη Γενική Συνέλευση, με σημεία αιχμής:

Τις μισθολογικές μας απολαβές, τις συνθήκες εργασίας, την πρόωξη για ψηφισιακές διατάξεις για προσδιορισμό αγωγών στους έξι και 12 μήνες το αργότερο στις πολιτικές υποθέσεις (ειδικές - τακτική διαδικασία), που προωθούνταν με την ανοχή του κ. Αθανασίου, μέλους της Επιτροπής του Υπουργείου, ερήμην και εν αγνοία της Ένωσης, τη διάταξη για τα 8μηνα, τις μαζικές μεταθέσεις, την αναγνώριση της Δικηγορικής προϋπηρεσίας και την εθελουσία έξοδο.

Η πορεία αυτή των αγωνιστικών διεκδικήσεων ανακόπηκε κάτω από το βάρος των αποκαλύψεων για σκάνδαλα στη Δικαιοσύνη και τις γενικευμένες απαξιώτικες επιθέσεις, που ακολούθησαν κατά του θεσμού της Δικαιοσύνης.

Συνέβησαν συνταρακτικά γεγονότα που κλυδώνισαν και την Ένωση, γεγονότα που υπέσκαψαν την αγωνιστική μας πορεία και που στάθηκαν εμπόδιο, μέσα στο κλίμα που δημιουργήσαν, για τη συνέχιση των αγωνιστικών κινητοποιήσεων.

Ο Κλάδος κάτω από το βάρος των γεγονότων αυτών, τις πειθαρχικές και ποινικές δίωξεις που ακολούθησαν, αλλά και τις χιλιάδες αναφορές που κατατέθηκαν, αναδιπλώθηκε, έχοντας επίγνωση ότι βρισκόταν μπροστά σε αβεβαιότητα για το αύριο.

Με το χέρι στην καρδιά ρωτώ. Τι μπορούσαμε να κάνουμε και δεν το κάναμε;

Όλοι ήταν εναντίον μας. Πολιτεία, Κόμματα και Νομικός κόσμος δεν μας στήριξαν. Ακόμη δεν αισθανθήκαμε ούτε την στήριξη της ηγεσίας της Δικαιοσύνης. Απεναντίας μάλιστα, η ίδια επέλεξε μέσα σ' αυτό το κλίμα, τις πρωτοφανείς σε αριθμό μαζικές μεταθέσεις δικαστών. Ενώ ακολούθησαν στη συνέχεια και εκατοντάδες μαζικές δίωξεις για την εκπρόθεσμη υποβολή δηλώσεων πόθεν έσχες και μάλιστα μόνο κατά δικαστών, με εκκρεμότητα και για εκατοντάδες άλλους συναδέλφους.

Αλήθεια, μπορούσαμε να κάνουμε κάτι και τι, για να αποκρούσουμε όλο αυτό το τσουνάμι, που επέπεσε επί της Δικαιοσύνης και του Σώματος; Και αν πραγματικά υπήρχε "φάρμακο"

θεραπείας, θα είμαστε τόσο αφελείς να μην το χρησιμοποιήσουμε;

Οι επικρίσεις πρέπει να είναι τεκμηριωμένες και με συγκεκριμένα στοιχεία. Τουλάχιστον όταν εκφέρονται από τους κ. Κυριτσάκη και Αθανασίου, που πρέπει να απαντήσουν ευθέως, τι εκείνοι πρότειναν και εμείς δεν το κάναμε, όταν όλες οι αποφάσεις του Δ.Σ. είναι ομόφωνες!

Η παραπληροφόρηση στην οποία επιδίδονται οι κ.κ. συναδέλφοι δεν είναι επιτρεπτή και προπαντός δεν είναι επιτρεπτή η διάδοση ανακριβών, όπως για παράδειγμα η αναφορά στο πρόσωπό μου ότι δήθεν παραστήθηκα, συνοδεύοντας τον πρώην Πρόεδρο της Ένωσης, στη Διαρκή Επιτροπή της Βουλής και Επιτροπή Θεσμών και Διαφάνειας. Ποτέ η Ένωση και ποθενά δεν υποστήριξε την καθιέρωση των οκτάμηνων ή τη θέσπιση διατάξεων σε βάρος των δικαστών. Απεναντίας ήταν σημείο αιχμής των κινητοποιήσεων και το ζήτημα αυτό και μάλιστα σε προτεραιότητα.

Είχαν χρέος οι κ. Συναδέλφοι να στηρίξουν την ενότητα στο Δ.Σ. της Ένωσης προς το συμφέρον του κλάδου, αλλά δεν το έπραξαν, μολονότι οι δύσκολες περιστάσεις που περάσαμε και περνάμε ως κλάδος επέβαλαν την ομοψυχία του Δ.Σ.

Εγώ από τη μεριά μου θα πω ότι έλαμψαν δια της απουσίας τους όλη αυτή την περίοδο, όταν μάλιστα μπορούσαν και ώφειλαν να παρέμβουν και οι ίδιοι για να επηρεάσουν και τις επιλογές της πολιτικής ηγεσίας, αλλά και εκείνες της ηγεσίας της Δικαιοσύνης σε κρίσιμα ζητήματα, όπως είναι η νομοθέτηση των 8μηνων και η επίσπευση των προσδιορισμών, οι πειθαρχικές δίωξεις για μη επαρκή αιτιολογία δικαστικών αποφάσεων, οι δίωξεις, ποινικές και πειθαρχικές, για τις δηλώσεις του πόθεν έσχες.

Το μόνο που έκαναν οι αγαπητοί Συναδέλφοι ήταν κατά καιρούς να κυκλοφορούν διάφορα έντυπα, με κατηγορώ κατά του Προεδρείου, τα οποία διοχέτευαν και στα ΜΜΕ, υπονομεύοντας έτσι την ομοψυχία της Ένωσης, παραμένοντας οι ίδιοι απλοί θεατές των δρώντων στο χώρο της Δικαιοσύνης.

Μια προσεκτική ανάγνωση των λόγων τους στη Γεν. Συνέλευση, δείχνει πόσο πραγματικά λειτούργησαν σε πνεύμα ενότητας!

Διερωτώμεθα αλήθεια, γιατί τα ιστοσεδώνουν όλα; Αγαπητοί Συναδέλφοι,

Ανάλαβα την Προεδρεία της Ένωσης σε μία εποχή τελείως διαφορετική από εκείνες τις ήσυχες και ομαλές περιόδους των προηγούμενων Προεδρειών.

Ανάλαβα την Ένωση στην πιο δύσκολη καμπή για τον Κλάδο και τη Δικαιοσύνη.

Τώρα πλέον, καθημερινά ανακάμπουμε και βγαίνουμε σιγά σιγά από το τέλμα.

Οργανώσαμε και πετύχαμε την μαζική κατάθεση αγωγών και ευελπιστούμε ότι θα έχουμε μέχρι το καλοκαίρι την πρώτη απόφαση, για την οποία είμαστε αισιόδοξοι ως προς την έκβασή της.

Πρωθούμε την εθελουσία έξοδο και την αναγνώριση της δικηγορικής προϋπηρεσίας ως συντάξιμης, που βρίσκονται ήδη σε καλό δρόμο.

Συνεχίζουμε τον αγώνα μας με επισκέψεις στο Υπουργείο και τα Κόμματα για την νομοθετική αντιμετώπιση (αποποινικοποίηση) της αμέλειας στις δηλώσεις του πόθεν έσχες.

Και να μην ξεχνάμε ότι τη διετία αυτή αντιμετώπιζαν χρόνια θέματα των μητέρων δικαστών (9μηνες άδειες - αγωγές αποζημίωσης) και των Ειρηνοδικών (ενοποίηση οργανικών θέσεων).

Οι εκλογές του Μαΐου δίνουν μία ελπίδα, ότι μπορούμε δηλαδή να γυρίσουμε σελίδα και ν' αρχίσουμε ένα νέο ξεκίνημα.

Το νέο Δ.Σ. της Ένωσης, που θα προέλθει από τις προσεχείς αρχαιρεσίες, θα μπορέσει πράγματι να αρθρώσει ηχηρό λόγο και να δρομολογήσει μία νέα δυναμική πορεία του Κλάδου, αντλώντας τη νομιμοποίησή του από τη νέα εντολή που θα πάρει από τους συναδέλφους.

Είμαι και παραμένω ανεξάρτητος και δεν περιμένω τίποτα να κερδίσω, σε προσωπικό ή υπηρεσιακό επίπεδο, από τη συνδικαλιστική μου δραστηριότητα, όπως έκανα τόσα χρόνια, που ποτέ δεν είδα την Ένωση ως εφελτήριο για προσωπικά οφέλη. Με καθάρη τη συνείδησή μου, ότι τίμησα όλα αυτά τα χρόνια την εμπιστοσύνη σας στο πρόσωπό μου και αγωνίσθηκα για τον κλάδο με όραμα για την Δικαιοσύνη, θα τεθώ και πάλι στην κρίση σας τον προσεχή Μάιο στις αρχαιρεσίες της Ένωσης.

Τη διετία που έρχεται θα κριθούν τρία σημαντικά ζητήματα:

α) Οι τροποποιήσεις του Συντάγματος, όπου πρέπει ν' αποφευχθεί η συρρίκνωση των εγγυήσεων της δικαστικής ανεξαρτησίας (η συνταγματική πρόβλεψη για ιδιαίτερη μισθολογική μεταχείριση και όργανο που θα κρίνει τις μισθολογικές μας διεκδικήσεις).

β) Οι συνθήκες εργασίας, οι οποίες μοιάζουν με καζάνι που βράζει και που πρέπει οπωσδήποτε ν' αποτελέσουν προτεραιότητα για την Ένωση.

γ) Η υλοποίηση νέου μισθολογίου και η ρύθμιση των αναδρομικών, αμέσως μετά την πρώτη απόφαση που θα κερδίσουμε στο Ειδικό Δικαστήριο (Μισθοδικείο).

Η Ένωση χρειάζεται δυναμική στελέχωση και σεις καλύτερα γνωρίζετε ποιοι θα σας εκπροσωπήσουν, σύμφωνα με τις προσδοκίες σας, ποιοί θα είναι πρωτοπόροι σ' ένα καινούργιο ξεκίνημα που θ' αναδείξει την Ένωση σε πρωταγωνιστή των εξελίξεων στα κρίσιμα θέματα, τα οποία τη διετία που ακολουθεί θα αντιμετωπίσει ο Κλάδος και η Δικαιοσύνη.

Με συναδελφικούς χαιρετισμούς  
Παν. Αθανασόπουλος  
Πρόεδρος Εφετών  
Πρόεδρος της Ένωσης

### Ομιλία της κ. Αγγελικής Δεμέστιχα Ειρηνοδίκου Αθηνών μέλους Δ.Σ. ΕΝΩΣΗΣ

Κυρίες και Κύριοι Συναδέλφοι Αφού σας καλωσορίσω και σας ευχαριστήσω για την παρουσία σας, θα 'θελα να σας υπενθυμίσω, να σας γνωστοποιήσω και να επισημάνω κάποια πράγματα:

Όπως θυμάστε όσοι παρευρεθήκατε στην Εκτακτη Γενική Συνέλευση της 9ης Απριλίου 2005, ή διαβάσατε στα "Δικαστικά Νέα" μεταξύ των άλλων που περιελήφθησαν στο ψήφισμα της Γενικής μας Συνέλευσης, εξουσιοδοτήθηκε το Προεδρείο της Ένωσης, σε περίπτωση υπάρξεως μαζικών μεταθέσεων, να ζητήσει από τον κ. Υπουργό της Δικαιοσύνης να διαφωνήσει και να παραπέμψει την υπόθεση στην Ολομέλεια του Αρείου Πάγου,



ζητώντας παράλληλα από τα Πολιτικά Κόμματα να ζητήσουν και αυτά από τον Υπουργό της Δικαιοσύνης να διαφωνήσει προς την εν λόγω απόφαση και να δώσει το Προεδρείο σχετική ενημερωτική συνέντευξη τύπου, για το θέμα αυτό.

Τι συνέβη όμως; Τι αποδεικνύεται σήμερα ότι έγινε αντ' αυτών;

Ο Πρόεδρος του Αρείου Πάγου κ. Κάππος 2 ημέρες πριν την αποχώρησή του λόγω συνταξιοδότησής του στις 30-6-2005, στις 28-6-2005 απέστειλε το υπό ιδία ημερομηνία έγγραφο του εισηγήσει στο Ανώτατο Δικαστικό Συμβούλιο για την μετάθεση 206 Ειρηνοδικών, δηλαδή ομαδικές μεταθέσεις Ειρηνοδικών, στα πλαίσια της καθάρσης. Δηλαδή "διαπλοκή" στους Ειρηνοδικούς. Στους Ειρηνοδικούς στους οποίους δόθηκε "τιμή ένεκεν" άμεση προτεραιότητα. Όπως διαπλεκόμενοι φαίνεται ότι ήταν και οι Ειρηνοδικές της Κρήτης, οι οποίοι προηγήθηκαν και μετατέθηκαν τελικά. Ποιος θα αποκαταστήσει σήμερα αυτούς τους συναδέλφους κ. Πρόεδρε της Ένωσης; Ο αξιότιμος κ. Πρόεδρος του Αρείου Πάγου κ. Ρωμύλος Κεδικόγλου, αμέσως με την ανάληψη των καθηκόντων του, πιστός στις δεσμεύσεις του, απόσπασμα των οποίων σας μεταφέρω: "...Άμεση προτεραιότητα έχει η αποκατάσταση της γαλήνης και της ηρεμίας των δικαστικών λειτουργιών, που διασαλεύθηκαν τους τελευταίους μήνες, εξαιτίας των θλιβερών γεγονότων που διαπιστώθηκαν στο περιβάλλον τους προκειμένου αυτοί να μπορούν απεριόριστα

στοι και ανεπηρεάστοι ν' επιτελούν το υψηλό καθήκον τους..." απέτρεψε αυτές τις μαζικές μεταθέσεις. Τι ακριβώς έγινε... Γιατί η Γενική Συνέλευση έχει κι ως σκοπό την ενημέρωσή...

Όπως προανέφερα ο κ. Κάππος με τα υπ' αριθμόν 119 και 120/27-6-05 έγγραφα του προς το Ανώτατο Δικαστικό Συμβούλιο, ζήτησε την μετάθεση 206!!!! Ειρηνοδικών, από Αθήνα, Πειραιά, Θεσσαλονίκη και αλλού, σε άλλο τόπο για λόγους πρόληψης, επειδή λέει, άκουσον-άκουσον είναι ενδεχόμενο να δώσουν λαβή υπονοιών στο μέλλον λόγω της πολύχρονης παραμονής τους σε μεγάλα Ειρηνοδικεία. Το έγγραφο όμως αυτό κ. Συναδέλφοι για διαδικαστικούς λόγους έγινε ερώτημα από το Υπουργείο Δικαιοσύνης, έλαβε αριθμό 102161/24-10-05 και 113198/14-11-05 και εισήχθη προς συζήτηση στο Ανώτατο Δικαστικό Συμβούλιο στις 23 Νοεμβρίου 2005, με εισηγήσει του αξιότιμου Προέδρου του Αρείου Πάγου κ. Κεδικόγλου να μην κινηθεί η διαδικασία του άρθρου 22 του Ν.2172/93 για τους αναφερόμενους στο ως άνω έγγραφο - εισήγηση Ειρηνοδικούς. Το Ανώτατο Δικαστικό Συμβούλιο πράγματι με ομόφωνη απόφαση του, την υπ' αριθμόν 176/23-11-2005, αφού άκουσε τον Εισηγητή Πρόεδρο του Αρείου Πάγου, έκρινε ότι δεν πρέπει να κινηθεί η διαδικασία του ως άνω άρθρου, με απλά λόγια να μην γίνουν οι μεταθέσεις αυτές και να τεθούν τα έγγραφα στο αρχείο.

Κύριοι συναδέλφοι καταλάβατε τι έγινε; Καταλαβαίνετε τι θα

# ΤΑΚΤΙΚΗ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΤΗΣ 17ης ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2005

## Ομιλία του κ.Κων/νου Βαμβακίδη Εφέτη

Κύριε πρόεδρε κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Είναι γνωστό ότι η ώρα του απολογισμού και της έκθεσης των πεπραγμένων του Δ.Σ. είναι δύσκολη. Γίνεται δε ακόμα δυσκολότερη όταν υπάρχει ένδεια πεπραγμένων. Φοβάμαι ότι σε αυτή τη δεύτερη περίπτωση βρέθηκε σήμερα το Δ.Σ. της Ενωσης. Γιατί, όπως δεν αμφισβητείται από κανένα, οι δικαστές, το έτος που πέρασε, δεν είδαν καμία βελτίωση των συνθηκών εργασίας και γενικά της θέσης τους, που να ήταν μάλιστα αποτέλεσμα πεπραγμένων του Δ.Σ. Έτσι, σήμερα, πληροφορήθηκαν για πρώτη φορά τα πεπραγμένα του Δ.Σ.



Εγώ όμως δε θα σας απασχολήσω με το τί έκανε ή δεν έκανε το Δ.Σ. για τη βελτίωση των συνθηκών εργασίας των δικαστών, θέμα που απασχόλησε προηγούμενους και σίγουρα θα απασχολήσει και επόμενους ομιλητές. Για το ζήτημα αυτό μόνο δύο λόγια θα πω και μόνο ένα παράδειγμα θα αναφέρω για να δείξω ότι το έτος που πέρασε το Δ.Σ. της Ενωσης όχι μόνο δεν πέτυχε βελτίωση των συνθηκών εργασίας των δικαστών, αλλά δεν ήταν καν σε θέση να αποτρέψει τη ραγδαία επιδείνωση τους που παρατηρήθηκε το έτος αυτό τουλάχιστον στα δικαστήρια που ξέρω εγώ. Για παράδειγμα στο Πρωτοδικείο Θεσσαλονίκης πριν από δύο χρόνια οι κενές οργανικές θέσεις των δικαστών ήταν 12, πέρυσι αυξήθηκαν σε 26. Έχουμε δηλαδή αύξηση των κενών θέσεων σε ποσοστό πάνω από 100%. Στο δεύτερο πρωτοδικείο της χώρας λείπει το 1/4 της οργανικής του δύναμης. Και αυτό είναι σχεδόν μόνιμο φαινόμενο. Τα τμήματα του πολυμελούς πριν από δύο χρόνια συγκροτούνταν από ένα πρόεδρο και πέντε πρωτοδικές και δικάζαν συγκεκριμένο αριθμό υποθέσεων που προσδιόριζε η ολομέλεια του δικαστηρίου ανάλογα με τον αριθμό των δικαστών που υπηρετούσαν στα τμήματα. Σήμερα, τα ίδια τμήματα συγκροτούνται από έναν πρόεδρο και δύο μόλις πρωτοδικές και θα δικάζον απεριόριστο αριθμό υποθέσεων, μπορεί 100 - 200 - 400, όσες δηλαδή θα προσδιοριστούν μέσα στο έτος, ανεξάρτητα από τον αριθμό των δικαστών που υπηρετούν σε κάθε τμήμα, σύμφωνα με τον πρόσφατο νόμο για τη λεγόμενη επιτάχυνση στην απονομή της Δικαιοσύνης.

Είναι χαρακτηριστικό ότι από τότε που ιδρύθηκε το πρωτοδικείο Θεσσαλονίκης, το 1914, για πρώτη φορά από πέρυσι τα τριμελή πλημμελειοδικεία, ελλείπει πρωτοδικών, συγκροτούνται και με τη συμμετοχή ειρηνοδίκου του Ειρηνοδικείου Θεσσαλονίκης. Τα ίδια και χειρότερα συμβαίνουν στο Εφετείο Θεσσαλονίκης, όπου οι κενές οργανικές θέσεις δημιουργούν σοβαρά προβλήματα στην εύρυθμη λειτουργία του Δικαστηρίου. Είναι αξιοσημείωτο ότι η δημιουργία των κενών αυτών θέσεων στο Εφετείο Θεσσαλονίκης

είναι άμεση παρενέργεια των ομαδικών, των λεγόμενων "προληπτικών", μεταθέσεων που έγιναν πριν από λίγους μήνες, αφού κάποιος από τους δικαστές που τοποθετήθηκαν ή μετατέθηκαν στο Εφετείο Θεσσαλονίκης από την Αθήνα και την Κρήτη αναγκάστηκαν να παρατηρήσουν και κάποιος άλλος απουσιάζουν με αναρωτικές άδειες. Αποτέλεσμα των ελλείψεων αυτών είναι, αφενός μεν ο αριθμός των εφετών που ορίστηκαν από την ολομέλεια του Δικαστηρίου να προεδρεύουν στα ποινικά δικαστήρια να είναι ανεπαρκής, έτσι ώστε, παρά την υπεράνθρωπη προσπάθεια των συναδέλφων και την υπερβολική καταπόνησή τους, να μην είναι, για πολύ ακόμα, σε θέση να ανταποκριθούν στα καθήκοντά τους αυτά, αφού σχεδόν κάθε μέρα είναι στην έδρα με φορτωμένα πινάκια και αφετέρου ο αριθμός των δικαστών που υπηρετούν στα πολιτικά τμήματα να έχει μειωθεί σημαντικά και σε μερικά μάλιστα να έχει περιοριστεί στο μισό. Όπως, για παράδειγμα, στο τμήμα του εργατικού. Πέρυσι στο τμήμα αυτό υπηρετούσαν 8 εφέτες και δικάζαν 50 υποθέσεις και φέτος υπηρετούν 4 εφέτες και δικάζουν 60 υποθέσεις. Όπως αντιλαμβάνεστε υπάρχουν ιδανικές συνθήκες για την επιτάχυνση στην απονομή της Δικαιοσύνης!

Τα ίδια συμβαίνουν σχεδόν σε όλα τα δικαστήρια της βόρειου Ελλάδος όπου οι κενές θέσεις των δικαστών είναι μόνιμο φαινόμενο. Τώρα πως θα γίνει, με ουσιαστική μείωση των δικαστών που υπηρετούν στα δικαστήρια και αλλόγιστη και ανεξέλεγκτη αύξηση του αριθμού των δικαζομένων υποθέσεων να επιτευχθεί επιτάχυνση στην απονομή της δικαιοσύνης, αυτό είναι μία άλλη ιστορία. Πάντως αν επιτευχθεί, να είστε σίγουροι ότι θα είναι το όγδοο θαύμα του κόσμου.

Το έτος όμως που πέρασε δεν είχαμε μόνο αυξήσεις. Για να μην είμαστε άδικοι πρέπει να πούμε ότι είχαμε και μειώσεις. Θυμάστε, αλήθεια, εσείς κύριοι συνάδελφοι να έχουν υποστεί ποτέ οι δικαστές τόσες μειώσεις και τόσες προσβολές στο κύρος και την αξιοπρέπεια τους από όσες υπέστησαν το έτος που πέρασε. Για αυτές τις μειώσεις και τις προσβολές θα πω λίγα λόγια γιατί εμένα, είμαι βέβαιος και εσάς, αυτές οι προσβολές και οι μειώσεις με πληγώνουν το ίδιο, ίσως και περισσότερο, από τις αντίζες και δυσμενείς συνθήκες εργασίας. Όταν φτάνει κανείς στο σημείο να ντρεπεται να λέει ότι είναι δικαστής, είναι λογικό να τον ενοχλεί λιγότερο ο φόρτος και ο όγκος της εργασίας από τον όγκο της προσβολής και της απαξίωσης. Όπως θα έχετε δε αντιληφθεί οι προσβολές και οι μειώσεις των δικαστών γίνονται πλέον όχι μόνο με λόγια, ομιλίες, ή δηλώσεις προσώπων ή φορέων, αλλά και με θεομοθέτηση απαξιωτικών για τους δικαστές διατάξεων. Σε δύο τέτοιες διατάξεις θα αναφερθώ μόνο για να ρωτήσω τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου. Και τα 15 μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου, γιατί η ευθύνη είναι συλλογική. Οι δικαστές δεν αναγνωρίζουν το υπέυθον της πλειοψηφίας και το ανεύθυνο της μειοψηφίας. Εξέλεξαν ένα Διοικητικό Συμβούλιο και ένα Διοικητικό Συμβούλιο θέλουν να έχουν και όχι ένα Διοικητικό Συμβούλιο της "πλειοψηφίας" με δικαίωμα ψήφου και ένα Διοικητικό Συμβούλιο της "μειοψηφίας" με δικαίωμα αντιρρησης. Να εξηγήσουν λοιπόν τα μέλη του Δ.Σ. τι έκαναν για να αποτρέψουν την ψήφιση των διατάξεων αυτών και τι θα κάνουν μετά την ψήφιση τους.

Η πρώτη από τις διατάξεις αυτές ψηφίστηκε το Μάρτιο του 2005 (άρθρο 4 §2 Ν. 3327/11-3-2005). Σύμφωνα με αυτή αν δικαστής ή σύζυγος ή τέκνα αυτού αγοράσουν ή πωλήσουν ακίνητο ή κινητό, ακόμα και ένα ποδήλατο δηλαδή, ή αποδεχθούν κληρονομιά, ο συμβολαιογράφος είναι υποχρεωμένος να στείλει αντίγραφο του συμβολαίου στον αντιεισαγγελέα του Αρείου Πάγου που είναι αρμόδιος για τον έλεγχο της περιουσιακής κατάστασης των δικαστών για περαιτέρω έρευνα. Αντιλαμβάνεστε τι σημαίνει αυτό κύριοι συνάδελφοι. Σημαίνει ότι οι δικαστές, δηλαδή οι φορείς της τρίτης, ισότιμης και ισοδύναμης, κατά το Σύνταγμα, εξουσίας, θεωρούνται, και με το νόμο πλέον, οι πιο ύποπτοι πολίτες αυτής της χώρας. Τέτοια διάταξη και τέτοια υποχρέωση του συμβολαιογράφου, απ' όσο ξέρω τουλάχιστον εγώ, δεν υπάρχει και δεν ισχύει, όχι μόνο για τους φορείς των άλλων δύο εξουσιών, αλλά για κανένα πολίτη αυτού του κράτους. Οποιοσδήποτε πολίτης αυτής της χώρας, που δεν είναι δικαστής, αν αγοράσει ακίνητο, ο συμβολαιογράφος δεν έχει καμία υποχρέωση και η πολιτεία καμία υποψία. Αν όμως, για παράδειγμα, ο πρόεδρος του ΑΠ, αντίστοιχος του πρωθυπουργού και του Προέδρου της Βουλής, κατά το Σύνταγμα, αγοράσει ένα τετραγωνικό μέτρο άγονης και ακαλλιέργητης έκτασης, ο συμβολαιογράφος έχει την υποχρέωση να στείλει αντίγραφο του συμβολαίου στον αρμόδιο εισαγγελέα για διασταύρωση στοιχείων. Αυτή είναι η σκοπιμότητα και η φιλοσοφία του νόμου αυτού. Δεν αρκείται δηλαδή η πολιτεία στο ότι ο δικαστής, τόσο με τη δήλωση φορολογίας εισοδήματος, όσο και με τη δήλωση του "πόθεν έσχες" δηλώνει τις τυχόν μεταβιβάσεις ακινήτων, αλλά ζητεί και αυτεπάγγελτη υπηρεσιακή διασταύρωση στοιχείων, κάτι που δε γίνεται για κανέναν άλλο Έλληνα πολίτη.

Η δεύτερη διάταξη ψηφίστηκε το Σεπτέμβριο του 2005 (άρθρο 4Α §2 Ν. 3388/12-9-2005). Μ' αυτήν θίγεται κυρίως η λειτουργική ανεξαρτησία των δικαστών. Σύμφωνα με αυτή τη διάταξη ο προϊστάμενος του δικαστηρίου ή ο εισαγγελέας υποχρεούται να συγκαλεί την ολομέλεια του δικαστηρίου ή της εισαγγελίας αντίστοιχα με αίτημα του οικείου δικηγορικού συλλόγου για ζητήματα που άπτονται της άσκησης του δικηγορικού λειτουργήματος, δηλαδή ουσιαστικά για όλα τα ζητήματα.

Ξέρετε εσείς καμία δικαστική ενέργεια ή πράξη του δικαστή ή του δικαστηρίου που να μην άπτεται του δικηγορικού λειτουργήματος. Αυτό δεν είναι μόνο κραυγαλέα αντισυνταγματικό, είναι και παράλογο και αφύσικο. Από που και ως που ένα συνδικαλιστικό όργανο ενός κλάδου επεμβαίνει στα εσωτερικά ενός αυτοδιοικητού και ανεξάρτητου, κατά το Σύνταγμα, δικαστηρίου και συγκαλεί την ολομέλεια του, το ανώτερο δηλαδή και κυρίαρχο όργανο διοίκησης του. Και δε θα συγκαλεί μόνο την ολομέλεια του δικαστηρίου ο οικείος δικηγορικός σύλλογος, αλλά εκπροσώπων του θα παρίσταται και θα μετέχει στη συζήτηση και θα αποχωρεί μόνο κατά την ψηφοφορία.

Δεν ξέρω αν έκανε και τί έκανε το Δ.Σ. για να αποτρέψει την ψήφιση των παραπάνω διατάξεων. Αν δεν έκανε τίποτα αυτό είναι κακό, είναι κατακριτέο, είναι αυτονόητο. Αν όμως έκανε ό,τι έπρεπε να κάνει και παρά ταύτα ψηφίστηκαν οι διατάξεις αυτές αυτό είναι χειρότερο. Γιατί αυτό κύριοι συνάδελφοι σημαίνει ότι η Ενωση έχει χάσει το κύρος και την αξιοπιστία της και δεν τη λαμβάνει υπόψιν κανείς. Είναι λυπηρό, για να μην πω τραγικό, ότι αυτή η Ενωση που πριν από αρκετά χρόνια, το 1986 αν θυμάμαι καλά, με πρόεδρο τον αιμίμητο Παναγιώτη Κωστάκο, υποχρέω-

σε ένα παντοδύναμο τότε υπουργό Δικαιοσύνης μιας πανίσχυρης κυβέρνησης να αποσύρει ολόκληρο νομοσχέδιο Οργανισμού Δικαστηρίων, να μην είναι σήμερα σε θέση η ίδια αυτή Ενωση να αποτρέψει την ψήφιση μιας τροπολογίας δύο φράσεων, η οποία χωρίς να ωφελεί κανέναν και κυρίως τη Δικαιοσύνη, προσβάλλει βάναισα την τιμή και την υπόληψη των δικαστών. Τότε όμως η Ενωση είχε ένα Δ.Σ. ενωμένο, συμπαγές, ισχυρό και έναν πρόεδρο με δυνατή και πειστική φωνή. Ενώ σήμερα η Ενωση έχει ένα Δ.Σ. διηρημένο όσο ποτέ άλλοτε, αδύναμο και άφωνο.

Κύριοι συνάδελφοι από μία Ενωση που δεν μπορεί, με τεκμηριωμένες και πειστικές υποδείξεις και πιεθώ, να παρέμβει στην κεντρική εξουσία για απλά πράγματα, όπως είναι η πλήρωση των κενών οργανικών θέσεων των δικαστών, που υποτίθεται τη θέλουν όλοι, είναι μάταιο να περιμένει κανείς κάτι παραπάνω, όπως είναι η διαφύλαξη και η ενίσχυση της προσωπικής και λειτουργικής ανεξαρτησίας των δικαστών και της προστασία του κύρους της Δικαιοσύνης και των λειτουργιών της. Από μία Ενωση, που εκτός από το κύρος και την αξιοπιστία της έχασε και τη φωνή της δεν μπορούμε να περιμένουμε περισσότερα πράγματα.

Λένε ότι η Δικαιοσύνη είναι τυφλή, τα τελευταία όμως χρόνια έγινε και μουγγή. Πάντοτε, αλλά ιδίως το τελευταίο διάστημα, όταν τόσος θόρυβος γίνεται για τη Δικαιοσύνη και το σύνολο των δικαστών διασύρεται, κυρίως από τα μέσα ενημέρωσης, όταν οι πάντες, αρμόδιοι και αναρμόδιοι, σχετικοί και άσχετοι μιλούν απαξιωτικά για τους δικαστές, δε θα πρέπει η Ενωση να είχε βγει από την κρυψάνα της; Δε θα πρέπει εκπρόσωπος του Δ.Σ. και κατ' εξοχήν ο πρόεδρος του, να εμφανιστεί στα μέσα ενημέρωσης, μέσω των οποίων γίνεται ο διασυρμός των δικαστών και μέσω των οποίων μπορεί να γίνει η οποία αποκατάσταση. Δε θα πρέπει λοιπόν να εμφανιστεί σε σοβαρές τηλεοπτικές συζητήσεις (δε μιλάω για τηλεοπτικά παράθυρα) ή σε κατ' ιδίαν προσωπικές συζητήσεις με κάποιους έγκυρους δημοσιογράφους, που ευτυχώς υπάρχουν και τέτοιοι, για να ενημερώσει υπεύθυνα και τεκμηριωμένα την κοινή γνώμη για τη λειτουργία του συστήματος απονομής της δικαιοσύνης, για το ρόλο των δικαστών και τις συνθήκες εργασίας τους, για τα απαράδεκτα φαινόμενα διαφθοράς, τα αίτια και την έκτασή τους, ώστε αφενός να διευκολύνει την εκ μέρους των πολιτών καλύτερη κατανόηση των πραγματικών προβλημάτων της Δικαιοσύνης και αφετέρου να αποτρέψει τη δημιουργία νοσηρού κλίματος γενικής απαξίωσης της Δικαιοσύνης και των δικαστών.

Κύριοι πρόεδρε, κύριοι συνάδελφοι, εκ μέρους των δικαστών των δικαστηρίων της εφετειακής περιφέρειας Θεσσαλονίκης είμαι εξουσιοδοτημένος να δηλώσω στη γενική συνέλευση ότι οι δικαστές αυτοί, που είναι ένα μεγάλο και ζωντανό κομμάτι της Ενωσης, είναι αποφασισμένοι να συμβάλουν στη δημιουργία μιας Ενωσης και πάλι ενωμένης, δυνατής με δημιουργικό λόγο, ώστε να μπορεί να παρεμβαίνει σε ζητήματα που αφορούν τη Δικαιοσύνη και τους δικαστές. Δεν είναι όμως καθόλου διατεθειμένοι να παραμείνουν μέλη μιας Ενωσης διηρημένης, της οποίας κύριο αντικείμενο είναι να στέλνει έγγραφα χωρίς αντίκρισμα και να συντάσσει δελτία τύπου και ανακοινώσεις διαμαρτυρίας που δεν τις λαμβάνει υπόψιν κανείς.

Επειδή ακούστηκαν κάποια πεπραγμένα, θέλω να πω ότι δεν αμφιβάλλει κανείς ότι καλές είναι οι εκδρομές, οι χοροί και τα επιμορφωτικά σεμινάρια που οργανώνει η Ενωση και τα σχέδια αγώνων που μας στέλνει. Αυτά όμως είναι τα ευχάριστα, τα εύκολα και τα ανώδυνα και οι δικαστές την Ενωση τη χρειάζονται κυρίως στα δύσκολα, στα δύσκολα και στα επώδυνα και δυστυχώς τότε δεν την έχουν κοντά τους, όπως συνέβη με τις ομαδικές μεταθέσεις, όπου το Δ.Σ. της Ενωσης εξαναγκάστηκε από τους δικαστές της Θεσσαλονίκης να συγκαλέσει την έκτακτη γενική συνέλευση του Απριλίου 2005. Αν η έκτακτη αυτή συνέλευση είχε γίνει νωρίτερα μπορεί να είχαν αποτραπεί οι ομαδικές μεταθέσεις. Και πάλι όμως η συνέλευση εκείνη είχε απόλυτη οργανωτική και εν μέρει ουσιαστική επιτυχία.

Τελειώνοντας, κύριοι συνάδελφοι, θα ήθελα να πω ότι και εμείς οι υπόλοιποι, αυτοί δηλαδή που είμαστε εδώ, αλλά και αυτοί που, κακώς, δεν ήρθαν, έχουμε μερίδιο ευθύνης για την αποδυνάμωση της Ενωσης.

Για αυτό, ως κάνουμε το ελάχιστο που μπορούμε ως πρώτο βήμα, μήπως και φυσήσει άλλος αέρας στην Ενωση. Ας έχουμε, δηλαδή, το νου μας όταν σε πέντε περίπου μήνες θα κληθούμε να εκλέξουμε νέο Διοικητικό Συμβούλιο.

Θερμά σας ευχαριστώ που με ακούσατε.

## Ομιλία της κ. Αγγελικής Δεμέστιχα Ειρηνοδίκου Αθηνών μέλους Δ.Σ. ΕΝΩΣΗΣ

Συνέχεια από την προηγούμενη σελίδα

σήμαινε μετάθεση 206 Ειρηνοδίκων, στην ουσία 412 Ειρηνοδικών; Με τι κριτήρια; Σε ποια εποχή; Μετάθεση ποίων; Διαπλεκόμενοι Δικαστών; Μετάθεση με τι λόγο; Για να μην δώσουμε λαβή υπονοιών στο μέλλον; Και για τον πολίτη τι θα σήμαινε;

Οφείλω από το βήμα αυτό ένα μεγάλο ευχαριστώ εκ μέρους όλων των συναδέλφων Ειρηνοδικών που παρίστανται ή όχι σ' αυτή την αίθουσα, προς τον κ. Πρόεδρο του Αρείου Πάγου για την αντιμετώπιση του θέματος, την σύνεση και την πρωτοβουλία του. Πέραν αυτού όμως δεν θα κρύψω την πικρία και την δικαιολογημένη αγανάκτηση εμού και των συναδέλφων προς το Πρόεδρο, το οποίο τον Ιούνιο του 2005 που γίνονταν αυτά ήταν υπό την Προεδρία του κ. Ζήση με ΓΓ όμως τον νύν Πρόεδρο της Ενωσης μας τον κ. Αθανασόπουλο. Δεν γνωρίζετε κ. Πρόεδρε, κ. Αθανασόπουλε, αυτές τις μαζικές μεταθέσεις μας και αφού τις γνωρίζετε - το παίρνω ως δεδομένο, διότι δεν είναι δυνατό να το γνωρίζω εγώ το απλό μέλος του ΔΣ που τό μαθα πρόσφατα και να το αγνοεί το Πρόεδρο, τι κάνατε, προς την κατεύθυνση αυτή; Πώς αντιδράσατε; Πώς αξιοποιήσατε το ψήφισμα της έκτακτης Γενικής Συνέλευσης; Μας ενημερώσατε; Ενημερώσατε τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου; Υλοποιήσατε το ψήφισμα της ΓΣ; Κάνετε διάβημα στον κ. Υπουργό; Κάνετε διάβημα στα κόμματα; Δώσατε συνέντευξη τόπου; Γιατί; Τι συμβαίνει; Έχετε προηγούμενα με τους Ειρηνοδικές; Οφείλετε απάντηση κ. Αθανασόπουλε... Οφείλετε απάντηση κ. Πρόεδρε... Οφείλετε απάντηση όλοι σας κύριοι του Προεδρείου... σ' εμάς τους Ειρηνοδικές... Οφείλετε απαντήσεις. Διότι ότι έκτισαν έντιμοι και καταξιωμένοι δικαστές στο παρελθόν, ότι κτίσαμε όλοι μας, καθένας ανάλογα με τις δυνάμεις και τις ικανότητες του, με την προσωπική ανάλωση, αφιέρωση, θυσία, σθένος και παρηρσία αρκούσε μια εισήγηση" τελείως ανατιολόγητη και αψηχολόγητη για να ισοπεδωθεί; Ως κλάδος δεν επιτρεπόταν να τύχουμε τέτοιες γενικευμένες απαξίωσης. Δεν μπορείτε κύριοι να μας εκπροσωπίτε, ούτε να μας εμπαίζετε, οι Ειρηνοδικές δεν ξεχνάμε, ούτε συγχωρούμε... τέτοια ατοπήματα. Ούτε εγώ θα ξεχάσω την ειρωνεία που εισέπραξα όταν στο Συμβούλιο έθεσα το θέμα αυτό, ως άκουσμα και η απάντηση ήταν από σας κ. Αθανασόπουλε και τον κ. Ζήση "Αγγελικούλα που

θέλεις να πάς; Πες μας και θα βοηθήσουμε...". Κι αν κύριοι, μια μικρή ελάχιστη μερίδα συναδέλφων κλόνησαν την εμπιστοσύνη του κόσμου προς όλους μας εμείς θα ξεκινήσουμε αγώνα για την αποκατάστασή μας, θα ανακτήσουμε την εμπιστοσύνη των πολιτών, θα επαναφέρουμε "τα πράγματα στην πρότερα κατάσταση". Γιατί οι Έλληνες Δικαστές είναι άξιοι του χρέους και της αποστολής τους. Και βέβαια γι' αυτό χρειάζεται προσπάθεια, κόπος και χρόνος πολύς. Γιατί αν "το φυλάσσει τα αγαθά" χαλεπότερον του κτήσασθαι" το "ανακτήσει τα απωλεσθέντα δυσχερέστερον εστί".

## ΔΙΚΑΣΤΙΚΑ ΝΕΑ

Τριμηνιαία Ενημερωτική Έκδοση

ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑ ΕΝΩΣΗΣ ΔΙΚΑΣΤΩΝ ΚΑΙ ΕΙΣΑΓΓΕΛΩΝ

\*\*\*\*

ΓΡΑΦΕΙΑ

Πρωτοδικείο Αθηνών  
(πρώην Μέγαρο Σχολής Ευελπίδων)  
Τηλ. 88.27.380 - 88.41.529  
www.lawnet.gr/ede.htm  
e-mail:ede@lawnet.gr

\*\*\*\*

ΕΚΔΟΤΗΣ

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ  
Πρόεδρος Εφετών  
Πρόεδρος Ενωσης

\*\*\*\*

Σύνταξη - Επιμέλεια: Μέλη του Δ.Σ.

\*\*\*\*

ΑΤΕΛΕ - ΕΚΤΥΠΩΣΗ: ΑΦΟΙ ΠΡΩΤΟΠΑΠΑ  
Υπάτης 45- Σεπτόλια- Τηλ. 57.43.410